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Sekretarz gminy, Katarzyna Zagórska, skierowała o�cjalne pisma do kluczowych instytucji państwowych, 
w tym do Kancelarii Prezesa Rady Ministrów, Wojewody Dolnośląskiego oraz Regionalnej Izby Obrachunko-
wej w sprawie nieprawidłowego ślubowania burmistrza Ireneusza Fury. Jak podkreśla, jej działania mają na 
celu przywrócenie praworządności i uniknięcie chaosu prawnego w gminie. Burmistrz Ireneusz Fura odpiera 
zarzuty, twierdząc, że złożył takie ślubowanie, jakie przygotowali dla niego urzędnicy.

DECYZJA BURMISTRZA BRZEGU DOLNEGO W SPRAWIE SKŁADOWISKA ODPADÓW NIEBEZPIECZNYCH

Mieszkańcy Brzegu Dolnego i okolic!  
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Burmistrz Brzegu Dolnego 
poinformował o zakończeniu 
postępowania administra-
cyjnego dotyczącego wy-
dania decyzji o  środowisko-
wych uwarunkowaniach dla 
przedsięwzięcia pod nazwą: 
„Eksploatacja zakładowego 
składowiska odpadów po 
przebudowie kwatery do 
składowania odpadów nie-
bezpiecznych N-II”. Na pytania 
Kuriera Gmin odpowiedział 
marszałek województwa dol-
nośląskiego i spółka Ekologi-
styka. Na sesji o sprawę pytała 
również radna Maria Wabiń-
ska w kontekście planowanej 
spalarni w Brzegu Dolnym.

Postępowanie zostało wszczę-
te na wniosek Prezes Zarządu 
spółki Ekologistyka Sp. z o.o., 
Pani Elżbiety Kutyła, w dniu 12 
września 2024 roku. Inwestycja 
ta, zgodnie z obowiązującymi 
przepisami, wymaga przeprowa-
dzenia oceny oddziaływania na 
środowisko.

W związku z tym w procesie 
opiniowania i uzgadniania przed-

sięwzięcia brały udział następu-
jące instytucje:

Państwowy Powiatowy Inspek-
tor Sanitarny w Wołowie – pozy-
tywna opinia w zakresie wyma-
gań higienicznych i zdrowotnych 
(18 października 2024 r.),

Dyrektor Państwowego Go-
spodarstwa Wodnego Wody 
Polskie – uzgodnienie realizacji 
inwestycji (23 grudnia 2024 r.),

Regionalny Dyrektor Ochro-
ny Środowiska we Wrocławiu 
– postanowienie uzgadniające 

realizację inwestycji (31 stycznia 
2025 r.),

Marszałek Województwa Dol-
nośląskiego – pozytywna opinia 
dotycząca przedsięwzięcia (10 
grudnia 2024 r.).

Masz czas na zapoznanie się 
z decyzją i zgłoszenie uwag!

Każdy zainteresowany miesz-
kaniec może zapoznać się z doku-
mentacją i opiniami w Urzędzie 
Miejskim w Brzegu Dolnym (ul. 
Kolejowa 29, Wydział Gospodarki 

Komunalnej i Przestrzennej, pok. 
122) oraz zgłosić swoje uwagi 
i wnioski w terminie od 3 lutego 
do 5 marca 2025 r. Po upływie 
tego czasu zgłoszone uwagi nie 
będą rozpatrywane.

Oczekujemy na stanowisko 
burmistrza

Pomimo upływu czasu, nadal 
czekamy na odpowiedź Burmi-
strza Brzegu Dolnego, Ireneusza 
Fury. Do tej pory odpowiedzi 
udzielił jedynie rzecznik Michał 
Nowakowski, z Biura Prasowego 
Marszałka Województwa Dol-
nośląskiego, który zaznaczył, że 
rola marszałka ograniczała się 
do wydania opinii, natomiast 
decyzja leży w kompetencjach 
Burmistrza Brzegu Dolnego.

Stanowisko spółki 
Ekologistyka

W imieniu spółki Ekologistyka 
głos zabrała Izabella Zalewska, 
doradca do spraw komunikacji 
społecznej:

„Składowisko pozostałości po 
oczyszczaniu ścieków przemysło-
wych istnieje od początku dzia-
łalności zakładu i nie stanowi za-
grożenia dla środowiska, zdrowia 

i życia mieszkańców. Dotychcza-
sowa kwatera zostanie poddana 
rekultywacji. Nowa, przebudowa-
na kwatera to szczelna komora, 
uniemożliwiająca przedostanie 
się do środowiska jakichkolwiek 
zanieczyszczeń. Ustawa o odpa-
dach szczegółowo określa zasady 
gospodarowania odpadami w za-
kładach przemysłowych. Składo-
wisko pozostałości po oczyszczaniu 
ścieków przemysłowych nie ma nic 
wspólnego ze spalarnią.”

Co dalej?
Przedsięwzięcie obejmuje prze-

budowę i eksploatację kwatery 
odpadów niebezpiecznych N-II, 
która funkcjonować będzie w ra-
mach składowiska zarządzanego 
przez Ekologistykę Sp. z o.o. 
Decyzja o środowiskowych uwa-
runkowaniach to kluczowy etap 
w procesie inwestycyjnym, dlate-
go warto skorzystać z możliwości 
wyrażenia swojego zdania.

Więcej informacji można zna-
leźć na stronie: bip.brzegdolny.pl 
oraz na tablicach ogłoszeń Urzę-
du Miejskiego i wsi Bukowice.

Zapraszamy mieszkańców do 
aktywnego udziału w procesie 
decyzyjnym! mr, kt
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Mieszkańcy Brzegu Dolnego i okolic! Zapoznajcie 
się z decyzją burmistrza dotyczącą składowiska 
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Na osiedlu Fabryczne i Wa-
rzyń pojawiły się nowoczesne 
ławki solarne, które mają być 
wygodnym miejscem do od-
poczynku, ale także umożliwić 
ładowanie urządzeń mobil-
nych dzięki energii słonecznej.

- Dzięki niej naładujesz smart-
fona, smartwatcha czy słuchaw-
ki, a wszystko dzięki panelowi 
fotowoltaicznemu, który za-
mienia energię słoneczną na 
elektryczną - informuje dolno-
brzeski magistrat. - Wystarczy 
przyłożyć urządzenie do oznaczo-
nego miejsca na panelu, a dzięki 
indukcji ładowanie zacznie się 
automatycznie. Dodatkowo, po 
zmierzchu ławka świeci koloro-

wym światłem, co uatrakcyjnia 
przestrzeń miejską 

Po rozbudowie monitoringu miej-
skiego w Starym Mieście zamon-

towana zostanie również trzecia 
ławka. Koszt zakupu trzech 
ławek wyniósł 29 962,80 zł.

 kk

Ławki solarne stanęły w Brzegu 
Dolnym
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Sekretarz gminy, Katarzyna Zagórska, skierowała o�cjalne 
pisma do kluczowych instytucji państwowych, w tym do Kan-
celarii Prezesa Rady Ministrów, Wojewody Dolnośląskiego oraz 
Regionalnej Izby Obrachunkowej w sprawie nieprawidłowego 
ślubowania burmistrza Ireneusza Fury. Jak podkreśla, jej dzia-
łania mają na celu przywrócenie praworządności i uniknięcie 
chaosu prawnego w gminie. Burmistrz Ireneusz Fura odpiera 
zarzuty, twierdząc, że złożył takie ślubowanie, jakie przygoto-
wali dla niego urzędnicy.

Od kilku tygodni słychać było 
o rozmowach dotyczących prze-
biegu inauguracyjnej sesji i za-
przysiężenia burmistrza Brze-
gu Dolnego, Ireneusza Fury. 
Problemem okazało się jego 
ślubowanie – rota, która była 
odczytana, dotyczyła radnych, 
a nie burmistrza. Sam Ireneusz 
Fura zapewnia, że złożył takie 
ślubowanie, jakie mu przygoto-
wali urzędnicy gminy, odpowie-
dzialni za procedury w gminie. 
Jego zdaniem, on zrobił wszystko 
zgodnie z prawem. Ale... 

9 miesięcy później jeszcze 
raz odczytał rotę, tylko 
o innej treści

W obliczu rosnącej dyskusji 
publicznej burmistrz, na ostat-
niej sesji, ponownie odczytał, tym 
razem prawidłową rotę, i wypo-
wiedział słowo „Ślubuję”. Dla 
przeciętnego mieszkańca może to 
być szczegół, ale dla prawników 
– błąd, który może skutkować 
nieważnością ślubowania.

Sekretarz gminy, Katarzyna 
Zagórska, skierowała sprawę do 
Kancelarii Prezesa Rady Mini-

strów, Wojewody Dolnośląskiego, 
Regionalnej Izby Obrachunko-
wej oraz innych instytucji. Jak 
podkreśla, celem jej działań jest 
zapewnienie praworządności 
oraz uniknięcie chaosu prawnego 
w gminie Brzeg Dolny. W odpo-
wiedzi na pytania Kuriera Gmin, 
dlaczego zgłoszenie nastąpiło do-
piero teraz, wyjaśnia, że opóźnie-
nie wynikało z ponownej analizy 
nagrania z I sesji Rady Miejskiej, 
gdzie odkryła nieprawidłowości.

Zagórska twierdzi, że sesja in-
auguracyjna była przygotowana 
poprawnie, a burmistrz elekt 
miał prawidłową rotę w swojej 
dokumentacji. Wskazuje na błęd-
ne informacje, które otrzymał 
radny senior od przewodniczącej 
Miejskiej Komisji Wyborczej, 
Ewy Wojtasiewicz.

- „Nieznajomość prawa szko-
dzi” – podkreśla Zagórska, za-
znaczając, że to burmistrz elekt 
powinien znać treść swojego 
ślubowania.

Sprawa w tym tygodniu tra-
fiła do Rady Miejskiej, do której 
wpłynęło pismo z Kancelarii Pre-
miera. Radna Anna Michalska, 

prowadząca ostatnią sesję, przy-
znała, że nie wiedziała o planach 
ponownego ślubowania burmi-
strza. Na drugi dzień w imieniu 
radnych wydała oficjalne oświad-
czenie na Facebooku: „W związku 
z zaistniałą sytuacją oraz mając 
na uwadze wagę pisma z Kan-
celarii Prezesa Rady Ministrów, 
którego treść poznamy jutro, zwo-
łałam pilne spotkanie radnych, 
które odbędzie się 26.02.2025 r. 
w celu omówienia sprawy i pod-
jęcia stosownych działań.”

Podobne przypadki miały miej-
sce w Polsce, jak np. w gminie 
Lubrza, gdzie wójt pomylił rotę 
ślubowania, ale błąd szybko 
wykrył nadzór wojewody i na-
kazał powtórzyć ślubowanie. 
Ireneusz Fura natomiast stoi 
na stanowisku, że postępował 
zgodnie z przygotowanym scena-
riuszem i wskazuje na ówczesną 

prawniczkę gminy, Ilonę Skal-
ską-Lipczyńską, oraz sekretarz 
gminy, Katarzynę Zagórską, jako 
osoby odpowiedzialne za przebieg 
procedury.

Chaos prawny ze 
ślubowaniem burmistrza 
Brzegu Dolnego

Rzecznik wojewody dolnoślą-
skiego na pytania mediów roze-
słał odpowiedź w sprawie ślubo-
wania burmistrza, który zamiast 
roty dla burmistrza, ślubował 
rotę dla radnych, zamieniając sło-
wo „radny” na „burmistrz”. Spra-
wą zajął się organ nadzoru, czyli 
wojewoda dolnośląski. - Woje-
woda Dolnośląski został poinfor-
mowany o możliwym naruszeniu 
procedury ceremoniału w trakcie 
ślubowania burmistrza. Pisma 
od mieszkańca gminy, które 
wpłynęły ponad 8 miesięcy po 
sesji inauguracyjnej Rady Miej-
skiej w Brzegu Dolnym (27 i 31 
stycznia 2025 r.), były pierwszym 
sygnałem w przedmiotowej spra-
wie. Kolejne pismo wpłynęło 16 
lutego 2025 roku – poinformował 
nas Tomasz Jankowski, rzecznik 

wojewody. W Dolnośląskim Urzę-
dzie Wojewódzkim przeprowa-
dzono dokładną analizę. - Analiza 
nagrania z sesji Rady Miejskiej 
w Brzegu Dolnym z dnia 7 maja 
2024 r. nie potwierdziła zarzutów 
sygnalistów, że Ireneusz Fura nie 
złożył ślubowania i nie objął obo-
wiązków burmistrza Brzegu Dol-
nego – wyjaśnia Tomasz Jankow-
ski. - Zgodnie ze stanowiskiem 
organu nadzoru, przedmiotowe 
ślubowanie, mimo że nie w pełni 
zgodne z procedurą przewidzianą 
w art. 29a ustawy z dnia 8 marca 
1990 r. o samorządzie gminnym, 
odniosło zamierzony skutek. 

Czy to koniec sprawy?
- Stanowisko Wojewody jest 

sprzeczne z poglądami doktryny 
prawniczej, czyt. komentarza-
mi do ustawy o samorządzie 
gminnym oraz sprzeczne ze 
stanowiskiem np. Wojewo-
dy Opolskiego w analogicznej 
sprawie - komentuje sekretarz 
Katarzyna Zagórska. - Sprawą 
zajmują się także inne organy, 
w tym Kancelaria Prezesa Rady 
Ministrów, MSWiA oraz Krajowe 
Biuro Wyborcze. Stanowisko 
wojewody nie przesądza jeszcze 
o ważności ślubowania – ko-
mentuje odpowiedź wojewody 
Zagórska. Ta zapowiada dalsze 
kroki, w tym złożenie sprawy do 
prokuratury.

Marta Ringart-Orłowska

Brzeg Dolny w ogniu sporu:  
Czy nieprawidłowe ślubowanie burmistrza 

może unieważnić jego kadencję?

Burmistrz Ireneusz Fura złożył na ostatniej sesji 
ponownie ślubowanie.

JUBILEUSZE
STYPY

URODZINY
IMPREZY FIRMOWE

RESTAURACJA
RATUSZOWA WOŁÓW

TEL. 71 389 25 06

RYNEK 34, 56-100 WOŁÓW
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Zapraszamy na przedsezonowe serwisy urządzeń

ul. Marii Skłodowskiej-Curie 33
56-100 Wołów 
tel. 530 543 005
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Protestujący mieszkańcy 
spotkali się z  inwestorami 
i burmistrzem Ireneuszem 
Furą w  świetlicy w  Buko-
wicach, a kilka dni później 
przyszli na sesję Rady Miej-
skiej. Mieszkańcy nie chcą 
żadnej inwestycji w swojej 
wsi, która mogłaby zagro-
zić ich bezpieczeństwu. 
Mowa o  zwożeniu i  prze-
twarzaniu tam baterii lito-
wo-jonowych.

Burmistrz czeka na opinię 
między innymi urzędu mar-
szałkowskiego, mieszkańcy 
protestują, a inwestor szykuje 
dokumenty. Mowa o inwestycji, 
która ma powstać na terenie 
Parku Przemysłowego Bukowi-
ce. Ma być to punkt zbierania 
i przetwarzania odpadów, czyli 
zakład, do którego będą zwożo-
ne wyładowane baterie i mo-
duły litowo-jonowe, a następ-
nie przetwarzane. Mieszkańcy 
podnieśli larum. Nie chcą obok 
swojej miejscowości drugiego 
miejsca, którego mogliby się 
obawiać i nie ufają inwesto-
rowi. To właśnie na wniosek 
mieszkańców i sołtysa Piotra 
Czarnego miało miejsce spotka-
nie w świetlicy w Bukowicach, 
w ubiegłą środę. Przyszło ponad 

70 osób z Bukowic i gminy, które 
wyrazili swój sprzeciw wobec pla-
nowanej inwestycji. Obawy doty-
czą przede wszystkim wpływu 
zakładu na środowisko, jakość 
powietrza i zdrowie mieszkań-
ców. Do świetlicy w Bukowicach 
przyjechało wiele osób, m.in. 
radna powiatu Katarzyna Uran 
oraz radni gminy Brzeg Dolny, 
Maria Czykiel, Marcin Tokarz, 
Krzysztof Strzałkowski, Euge-
niusz Skorupka czy Martyna 
Owczarz. Głos zabierała jedy-
nie Katarzyna Uran. Aktywny 
był też przewodniczący Rady 
Miejskiej w Brzegu Dolnym, 
Mirosław Dawidowicz, którego 
wieś skąd jest radnym, graniczy 
z nowo planowaną inwestycją 
w Parku Przemysłowym Buko-
wice.

Inwestor zapewnia 
o bezpieczeństwie 
inwestycji

Burmistrz Ireneusz Fura roz-
począł spotkanie, uspokajając, 
że w Bukowicach nie powstanie 
spalarnia i oddał głos autorowi 
dokumentacji środowiskowej, dr. 
inż. Mateuszowi Cuske. Wówczas 
rozpoczął omówienie obszernej 
prezentacji na temat sposobu 
funkcjonowania punktu zbiera-
nia i przetwarzania odpadów, 
który ma powstać w Bukowicach. 
Jednocześnie zaznaczał, że in-
westycja jest bezpieczna i może 
przynieść korzyści, takie jak 
nowe miejsca pracy czy wsparcie 
dla lokalnych inicjatyw.

- Wyrażamy zadowolenie 
i wdzięczność za liczny udział 
społeczności lokalnej i zaintere-

sowanie inwestycją. Omawiane 
przedsięwzięcie zaliczane jest 
jako potencjalnie znacząco od-
działujące na środowisko. Przepi-
sy prawa nie przewidują udziału 
społeczeństwa w procedurze oce-
ny oddziaływania na środowisko. 
Mimo wszystko zdecydowaliśmy 
się na spotkanie, aby pozostać 
w stu procentach transparentny-
mi wobec mieszkańców. Z myślą 
o mieszkańcach lokalizacja punk-
tu została dobrana w taki sposób, 
aby ten nie znajdował się blisko 
zabudowy mieszkaniowej. Z po-
mocą pełnomocnika przedstawi-
liśmy w sposób rzetelny kwestie 
techniczne punktu składowania 
odpadów. Wyrażamy nadzieję, że 
realizacja inwestycji z sukcesem 
przyczyni się do powstania no-
wych miejsc pracy oraz zwiększe-

KOMITET PROTESTACYJNY MIESZKAŃCÓW: WALCZĄ 
O CZYSTE ŚRODOWISKO I BEZPIECZEŃSTWO

Na sesji był sołtys Piotr Czarny z mieszkańcami.

Dr Andrzej Połozowski to doświadczony samorządowiec, który stanął na czele komitetu protestacyjnego mieszkańców, o czym poinformował na sesji Rady Miejskiej.

RE
KL

AM
A

eprasa.pl d88396c49d



27 lutego 2025 r.  Nr 9 (1765), Rok XXXVIredakcja@kuriergmin.pl 5

nia konkurencyjności rynku pra-
cy w Bukowicach. Podkreślamy, 
że wszystkie inwestycje są i będą 
realizowane z poszanowaniem 
obowiązującego prawa, w tym 
także praw ochrony środowiska. 
Punkt nie będzie zajmował się 
utylizacją odpadów, tylko ich 
przetwarzaniem, co jest istotną 
różnicą. - mówi Artur Łuczko-
wiec, inwestor i prezes Parku 
Przemysłowego Bukowice. 

Punkt ma się znajdować na te-
renie działki 36/9 w Bukowicach 
i zajmować obszar około 0,6 ha. 
Autor dokumentacji środowisko-
wej opisał zakresy, które będą 
wykonywane w ramach inwe-
stycji. Ma być to zbieranie wy-
branych odpadów i ich przetwa-
rzanie zarówno w instalacji, jak 
i poza instalacją. Wśród odpadów 
mają znaleźć się odpady zakwa-
lifikowane jako niebezpieczne. 
Mowa tu o bateriach i modułach 
litowo-jonowych - to właśnie one 
będą głównym produktem prze-
znaczonym do przetworzenia. 

- Jeśli chodzi o sposób maga-
zynowania odpadów na utwar-
dzonym podłożu, to będą one 
magazynowane w sposób naj-
bardziej bezpieczny, w kontene-
rach morskich - mówił dr inż. 
Mateusz Cuske. - Taki sposób 
został zatwierdzony jako naj-
bezpieczniejszy przez jednostki 
straży pożarnej. 

Mieszkańcy grożą protestem
Choć inwestor zapewnia o bez-

pieczeństwie, mieszkańcy są 
negatywnie nastawieni do in-
westycji i wyraźnie dawali do 
zrozumienia, że nie chcą tam 
zwożenia i przetwarzania nie-
bezpiecznych odpadów. Będą 
dążyć do powtórzenia sukcesu 
sprzeciwu wobec podobnego pro-
jektu w Złotoryi. Po zakończeniu 
długiego wystąpienia Mateusza 
Cuske, przyszedł w końcu czas na 
pytania od strony mieszkańców. 
Wielu mieszkańców zarzucało, 
że poprzednie jego dokumenta-
cje, przygotowane na potrzeby 
innych projektów, ostatecznie 
nie pokryły się z rzeczywistością.

- Chciałbym od Pana usłyszeć, 
jak zamierza Pan nas wspierać 
w walce z tym niechcianym 
przez nas zakładem? Pytał jeden 
z mieszkańców burmistrza Irene-
usza Furę. 

Burmistrz odpowiadał miesz-
kańcom, że wszystko jest w gra-
nicach prawa i czeka na opinie 
czterech podmiotów na temat 
oddziaływania na środowisko tej 
inwestycji.

Kolejnym powodem do obaw 
mieszkańców jest ryzyko pożaru 
w zakładzie. Pomimo zapewnień, 
że możliwość wystąpienia pożaru 
w przypadku tego zakładu jest 
minimalna, to jednak nadal 
istnieje i może być potencjalnym 

niebezpieczeństwem dla miesz-
kańców Bukowic.

Czy rozmowy przyniosą 
efekt?

Bardzo aktywny podczas dysku-
sji był dr Andrzej Połozowski, były 
przewodniczący Rady Miejskiej 
w Brzegu Dolnym w latach 1998-
2006. Zasugerował on utworzenie 
komisji społecznej, takiej jaka 
była prawie ćwierć wieku temu. 
Miałaby ona na celu polepszenie 
dialogu pomiędzy burmistrzem 
i Radą Miejską a mieszkańcami 
gminy Brzeg Dolny.

- Jestem dumny z postawy 
mieszkańców Bukowic i pozosta-
łych mieszkańców gminy Brzeg 
Dolny, którzy ich wspierają.  
Aktywni mieszkańcy stanęli do 
walki o to, aby ich gmina była 
nadal miejscem przyjaznym 
dla życia. Uświadomili sobie, 
że wybrane przez nich władze 
samorządowe, tzn. radni oraz 
burmistrz, powinni zarządzać 
gminą zgodnie z ich wolą. Wła-
dza powinna służyć obywatelom. 
Liczę, że zgodnie z tym co zostało 
zaproponowane i ustalone na ze-
braniu radni poprą w głosowaniu 
na sesji Rady Miasta mieszkań-
ców oraz powołają Radę Spo-
łeczną w sprawie zaopiniowania 
zgłoszonych obecnie inwestycji 
w Parku Przemysłowym w Buko-
wicach. Wypracowana przez Radę Społeczną opinia pomoże 

burmistrzowi Brzegu Dolnego 
podjąć racjonalną i zgodną z ocze-
kiwaniami mieszkańców decyzję.

Kilka dni później...
Niespełna kilka dni później, 

24 lutego, mieszkańcy Buko-
wic przyjechali na sesję Rady 
Miejskiej, gdzie Andrzej Poło-
zowski poinformował, że stanął 
na czele Komitetu Protesta-
cyjnego Mieszkańców i będzie 
ich przedstawicielem w walce 
z lokowaniem firm w Parku Prze-
mysłowym Bukowice, które ich 
zdaniem zagrażają środowisku. 
Przedstawił prezentację, w której 
omówił niebezpieczeństwo pły-
nące z tego typu zakładów. Jak 
stwierdził, poprzednicy popełnili 
błąd, wprowadzając tu już jedną 
firmę, która zajmuje się tego typu 

działalnością. Park Przemysło-
wy, gdy powstawał 20 lat temu, 
miał przyciągać inwestorów 
przyjaznych mieszkańcom i śro-
dowisku; nie było mowy o żad-
nej ciężkiej chemii, a zbieranie, 
przetwarzanie i zwożenie ich do 
Bukowic uważa za zagrożenie.

Wszystkie oczy były zwrócone 
na burmistrza, który ostatecznie 
podejmie decyzję. Ten zapowie-
dział, że jest z mieszkańcami, 
i że planuje spotkanie ze specja-
listami od zmiany planu zago-
spodarowania przestrzennego. 
Ta zmiana miałaby zatrzymać 
niechciane inwestycje. Co jed-
nak z inwestycją, która jest już 
w trakcie powstawania - tworzo-
ne są już dokumenty. Na to pyta-
nie na razie nie ma odpowiedzi.

Gabriel Zagrodny, 
Marta Ringart-Orłowska

KOMITET PROTESTACYJNY MIESZKAŃCÓW: WALCZĄ 
O CZYSTE ŚRODOWISKO I BEZPIECZEŃSTWO

Wielu mieszkańców przyszło na spotkanie i wyrazili swój sprzeciw w Bukowicach.

Dr inż. Mateusz Cuske długo tłumaczył zasady funkcjonowania inwestycji

Andrzej Połozowski wyszedł z ciekawą propozycją do władz gminy i mieszkańców

eprasa.pl d88396c49d
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We wtorek, 3 marca 2025 r., 
w Starostwie Powiatowym w Wo-
łowie odbyło się spotkanie z kie-
rownikami wydziałów każdej 
z gmin wchodzących w skład 
powiatu wołowskiego: gminy 
Wołów, Brzeg Dolny oraz Wiń-
sko. Spotkanie poprowadził Pan 
Grzegorz Roman, Dyrektor De-
partamentu Rozwoju Aglome-
racji Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Dolnośląskiego. 
Konferencja dotyczyła audytu 
krajobrazowego, zmian praw-
nych związanych z planowaniem 
ponadlokalnym oraz propozycji 
współpracy w ramach Dolno-
śląskiego Centrum Wsparcia 
Doradczego. 

Kolejnym tematem była 
współpraca powiatu wołowskie-
go z jednostkami samorządu 
terytorialnego i samorządami go-
spodarczymi w zakresie działań 
na rzecz rozwoju regionalnego. 
Spotkanie otworzył Wicemar-
szałek Województwa Dolnoślą-
skiego Pan Wojciech Bochnak 
oraz gospodarz Jan Janas - Sta-
rosta Wołowski. W spotkaniu 
uczestniczył również Jarosław 
Charłampowicz - Koordynator 
ds. Współpracy z Samorządami, 
przedstawiciel Departamentu 
Rozwoju Aglomeracji - Urząd 
Marszałkowski Województwa 
Dolnośląskiego, Wicestarosta 
Wołowski Beata Gryga, Dariusz 
Chmura - Burmistrz Gminy 
Wołów, Zastępca Burmistrza 
Gminy Wołów Robert Sadowski, 
Ireneusz Fura Burmistrz Brzegu 
Dolnego oraz Wójt gminy Wińsko 
Jolanta Krysowata - Zielnica.

Dobra współpraca wszystkich 
samorządów to szansa na rozwój 
całej Aglomeracji Wrocławskiej.

inf Starosta Wołowski, Jan 
Janas serdecznie zaprasza 
przedstawicieli organizacji po-
zarządowych (fundacji, stowa-
rzyszeń oraz innych podmio-
tów wymienionych w ustawie 
o działalności pożytku pu-
blicznego i wolontariacie) do 
udziału w otwartym spotkaniu 
dotyczącym konkursu ofert na 

realizację zadania publicznego 
z zakresu kultury, kultury 
fizycznej i sportu w 2025 r. or-
ganizowanym przez Starostwo 
Powiatowe w Wołowie. Spotka-
nie odbędzie się 6 marca 2025 r. 
o godzinie 16:00 w Wołowskim 
Ośrodku Kultury (ul. Gen. Wł. 
Sikorskiego 6).

 inf

Otwarte spotkanie 
dla organizacji 

pozarządowych (NGO)

INFORMACJE Z POWIATU WOŁOWSKIEGO

Dobra współpraca - szansą 
na rozwój Aglomeracji

eprasa.pl d88396c49d
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20 lutego w  Wołowskim 
Ośrodku Kultury odbyła się 
ponadregionalna konferencja 
„Naturalna Ochrona Przeciw-
powodziowa – jak skutecznie 
łączyć bezpieczeństwo powo-
dziowe z ochroną?”.

Wydarzenie zgromadziło samo-
rządowców, ekspertów, przedsta-
wicieli instytucji państwowych, 
organizacji pozarządowych oraz 
mieszkańców regionu Odry, aby 
omówić kluczowe kwestie zwią-
zane z zarządzaniem wodami 
i ochroną przed powodziami.

Projekt „Domaszków – Tarcha-
lice” jest jednym z największych 
i najnowocześniejszych przed-
sięwzięć hydrologicznych w Pol-
sce. Zakończona w 2015 roku 
inwestycja, o wartości niemal 45 
milionów złotych, pozwoliła na 
odzyskanie blisko 600 hektarów 
powierzchni retencyjnej w dolinie 
Odry. Ponad 80% środków na 
realizację pochodziło z Funduszu 
Spójności Unii Europejskiej w ra-
mach Programu Infrastruktura 
i Środowisko.

- Wdrożone rozwiązania nie 
tylko zwiększyły bezpieczeństwo 
powodziowe, ale również przyczy-
niły się do odbudowy ekosyste-
mów wodnych i leśnych - mówił 
Dariusz Chmura, burmistrz 
Wołowa. - Obszar zarządzany 
przez Nadleśnictwo Wołów, obej-
mujący lasy łęgowe, starorzecza, 
łąki i bagna, jest częścią obszaru 
Natura 2000 „Łęgi Odrzańskie”. 
Jego zdolność retencyjna wynosi 
12 milionów metrów sześcien-
nych wody, co stanowi imponu-
jący wynik na skalę europejską.

Podczas konferencji podkre-
ślano znaczenie inwestowania 
w naturalne rozwiązania hydro- logiczne, które nie tylko chronią 

przed powodziami, ale również 
wspierają ochronę bioróżnorod-
ności. Renaturyzacja starorzeczy 
i lasów łęgowych wpływa korzyst-
nie na środowisko, przyczyniając 
się do poprawy warunków życia 
wielu gatunków roślin i zwierząt.

Eksperci zaznaczyli również, że 
mimo sukcesu naturalnych me-
tod ochrony przeciwpowodziowej, 
ważne jest także wzmacnianie 
i modernizacja istniejącej infra-
struktury przeciwpowodziowej. 
Dobrze zaprojektowane wały 
przeciwpowodziowe stanowią 
istotny element zabezpieczenia 

przed ekstremalnymi zjawiskami 
pogodowymi.

Projekt „Domaszków – Tar-
chalice” jest przykładem tego, 
jak skutecznie można połączyć 
ochronę środowiska z bezpieczeń-
stwem mieszkańców i rozwojem 
lokalnym. Władze samorządowe 
Wołowa podkreślają, że przedsię-
wzięcie może stać się inspiracją 
dla innych regionów Polski, 
które zmagają się z problemem 
powodzi.

Konferencja zakończyła się 
podkreśleniem potrzeby dalszych 
działań na rzecz naturalnej 
retencji oraz współpracy mię-

dzy samorządami, instytucjami 
państwowymi i organizacjami 
ekologicznymi. Wołów po raz 
kolejny udowodnił, że można 
łączyć nowoczesne podejście do 
ochrony środowiska z dbałością 
o bezpieczeństwo mieszkańców 
i rozwój regionu.

Organizatorami konferencji byli 
Burmistrz Gminy Wołów Dariusz 
Chmura, Nadleśniczy Nadleśnic-
twa Wołów Paweł Gołąb oraz 
Koalicja „Czas na Odrę” reprezen-
towana przez Dorotę Chmielowiec-
Tyszko. W programie znalazły się 
prelekcje ekspertów i dyskusja 
panelowa dotycząca odsunięcia 

wałów przeciwpowodziowych 
w Tarchalicach.

Wśród prelegentów wystąpili 
m.in. Urszula Zielińska, Se-
kretarz Stanu w Ministerstwie 
Klimatu i Środowiska, Dariusz 
Chmura, Burmistrz Gminy Wo-
łów, Przemysław Ogiński z Ko-
misji Europejskiej oraz Krzysztof 
Konieczny, prezes Fundacji „pro 
Natura”. Istotnym elementem 
wydarzenia była również wizja 
terenowa w Tarchalicach, gdzie 
uczestnicy mogli zobaczyć efekty 
realizacji projektu retencji prze-
ciwpowodziowej.

W. Orłowski

Wołów liderem w naturalnej ochronie 
przeciwpowodziowej
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Burmistrz Wołowa Dariusz Chmura.
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Paweł Gołąb, Nadleśniczy Nadleśnictwa  
w gminie Wołów.

Fo
t.A

rk
ad

iu
sz

 W
ier

zb
a /

 Fu
nd

ac
ja 

Ek
oR

oz
wo

ju

Fo
t.A

rk
ad

iu
sz

 W
ier

zb
a /

 Fu
nd

ac
ja 

Ek
oR

oz
wo

ju

eprasa.pl d88396c49d



27 lutego 2025 r.  Nr 9 (1765), Rok XXXVI www.kuriergmin.pl8

Mieszkanka powiatu wołow-
skiego została oszukana me-
todą na „pracownika banku”. 
Tym razem pokrzywdzona to 
49-letnia kobieta, która stra-
ciła sumę blisko 31 tysięcy 
złotych. Wołowscy policjanci 
po raz kolejny przestrzegają 
przed tego typu przestęp-
stwami i  apelują o  ostroż-
ność.

- Kobieta otrzymała telefon od 
osoby, która przedstawiła się jako 
pracownik banku, a następnie 
poinformowała o zagrożeniu 
środków na rachunku banko-

wym, w wyniku czego 49-latka 
przekazała dostęp do kodów 
BLIK, w wyniku czego z konta 
mieszkanki powiatu wołowskie-
go wypłacono blisko 31 tysięcy 
złotych - relacjonuje Janusz Rosa 
z Komendy Powiatowej Policji 
w Wołowie.

Wołowska policja ostrzega: Pa-
miętajmy, że każdy może odebrać 
telefon i usłyszeć w słuchawce 
głos „pracownika banku”, „poli-
cjanta”, „kuriera”, „adwokata” 
czy „wnuczka”. Najczęściej roz-
mowa będzie dotyczyć pieniędzy. 
Oszuści, którzy podszywają się 
pod przedstawicieli różnych 
instytucji mają jeden cel- wy-

łudzić pieniądze. W tym celu 
wykorzystują wszelkie możliwe 
formy manipulacji poprzez użycie 
socjotechnik wytwarzają atmos-
ferę strachu, w tym naciskają 
i wymuszają wykonanie danej 
czynności. Niestety wszystko 
po to, aby wywołać u rozmówcy 
skrajne emocje, które zaburzają 
świadomość i trzeźwą ocenę 
sytuacji. Ofiarami perfidnych 
działań niestety padają wszy-
scy, bez względu na wiek i stan 
majątkowy.

Jeżeli okaże się, że zaszła próba 
oszustwa, należy powiadomić 
o tym fakcie Policję.

kk

49-latka oszukana metodą 
„na pracownika banku”

Regionalne Centrum Krwio-
dawstwa i  Krwiolecznictwa 
we Wrocławiu prezentuje 
najbardziej aktywnych daw-
ców krwi w regionie. Jednym 
z nich jest pan Piotr z Brzegu 
Dolnego.

Pan Piotr oddał ponad 120 
litrów krwi i jej składników. Jest 
mieszkańcem Brzegu Dolnego 
i od lat z oddaniem wspiera tych, 
którzy potrzebują krwi. Poza 
swoją misją pomagania pan Piotr 
interesuje się sportem, dobrym 

filmem i lubi wycieczki. - Jego 
historia to dowód na to, jak 
ogromne serce ma osoba, która 
decyduje się na oddawanie krwi 
- podkreślają organizatorzy akcji 
poboru krwi. kk

Pan Piotr z Brzegu 
Dolnego oddał ponad 

120 litrów krwi
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W miniony czwartek Pani 
Zofia Michnowska święto-
wała swoje setne urodziny. 
Z tej okazji Robert Sadowski, 
zastępca Burmistrza Gminy 
Wołów, wręczył Jubilatce bu-
kiet kwiatów oraz przekazał 
serdeczne życzenia od miesz-
kańców gminy.

Pani Zofia spędziła ten wyjąt-
kowy dzień w gronie najbliższej 
rodziny, co nadało uroczystości 
jeszcze bardziej wzruszającego 
charakteru. Jubilatka cieszy się 
dobrym zdrowiem i z radością 
przyjęła liczne życzenia, dzięku-

jąc wszystkim za pamięć i ciepłe 
słowa. Redakcja dołącza się do 
gratulacji, życząc Pani Zofii 
kolejnych lat pełnych zdrowia, 
szczęścia i rodzinnej miłości.

ziela

WYJĄTKOWY JUBILEUSZ

100. urodziny Pani Zofii Michnowskiej
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ul. Polna 5

56-100, Wołów

tel. 602 641 297

tel. 71 389 40 06

www.meble-wolow.pl
od 2005 r. w Wołowie
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produkuje:
	 -	więźba	dachowa
	 -	łaty	
	 -	kontrłaty
	 -	boazeria	
	 -	tarcica
	 -	deska	podrynnowa
	 	 sucha	-	heblowana
	 -		opał
	 -		place	zabaw	
	 	 (certyfikaty)

CZYNNE 7.00 - 15.00

www.zuleko.pl	
Gola	Wąsoska	-	Wąsosz

tel.	609	679	930,	693	279	497			e-mail:	zuleko@gmail.com
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Dziesięciu przedsiębiorców 
z  Dolnego Śląska, wraz z  sa-
morządowcami oraz przed-
stawicielami instytucji zaj-
mujących się promocją �rm, 
odwiedziło w  ramach pro-
gramu Going Global 4.0 targi 
BeautyAsia Singapore 2025. 
Wydarzenie było doskonałą 
okazją do nawiązania mię-
dzynarodowych kontaktów 
oraz zaprezentowania dolno-
śląskich produktów na rynku 
azjatyckim.

Na targach swoje wyroby pre-
zentowały m.in. firma Bartek 
Candles z Bystrzycy w powie-
cie oławskim, specjalizująca się 
w produkcji świec zapachowych 
oraz dyfuzorów, a także Ma-
sthef, producent artykułów hi-
gienicznych, takich jak pieluszki, 
podkłady i chusteczki nawilżane, 
wolne od substancji uczulających 
i plastiku. Wśród uczestników 
znalazła się także firma Avicen-
na Oil, która łączy naturalne 
właściwości olejków roślinnych 
z nowoczesną technologią, oferu-
jąc produkty wspierające zdrowie 
oraz pielęgnację skóry i włosów.

Udział w targach został sfi-
nansowany w ramach programu 
Going Global 4.0, który nie 
tylko pokrywa koszty pobytu 
przedsiębiorców, ale również 
zapewnia profesjonalne wsparcie 
oraz promocję Dolnego Śląska. 
Pracownicy Urzędu Marszałkow-
skiego dbają o to, aby dolnoślą-
skie firmy były rozpoznawalne 
i mogły nawiązywać kluczowe 
relacje biznesowe.

Dolny Śląsk zaprasza do 
udziału w kolejnych misjach!

Natalia Gołąb, członkini 
Zarządu Województwa Dolno-
śląskiego, zachęca przedsiębior-
ców z powiatu wołowskiego do 
aplikowania do programu Going 
Global. „Firmy z Dolnego Śląska 
mają ogromny potencjał! Chce-
my, aby również przedsiębiorcy 
z powiatu wołowskiego skorzy-
stali z tej szansy i aplikowali 
do programu Going Global 4.0. 
To niepowtarzalna okazja do 
ekspansji na rynki zagraniczne, 
zdobycia nowych partnerów i roz-
winięcia biznesu”.

Michał Rado, wicemarszałek 
województwa dolnośląskiego, 

podkreśla znaczenie takich ini-
cjatyw: „Dolny Śląsk to region 
pełen innowacyjnych przedsię-
biorców, którzy są gotowi podbić 
światowe rynki. Program Going 
Global daje im realne narzędzia 
i wsparcie, aby ich produkty 
mogły konkurować na międzyna-

rodowym poziomie. Każdy sukces 
dolnośląskiej firmy to sukces 
naszego regionu.”

Damian Mrozek, wiceprze-
wodniczący sejmiku dolnośląskie-
go, podczas konferencji prasowej 
zwrócił uwagę, że w Singapurze 
jest wiele miejsc przyjaznych Po-

lakom od pomnika papieża Jana 
Pawła II, po polskiego architek-
ta, który odegrał kluczową rolę 
w kształtowaniu współczesnego 
Singapuru. Zachęcał przedsię-
biorców, aby nie bali się Azji i ak-
tywnie poszukiwali tu rynków 
zbytu, podkreślając, że w tych 
działaniach wspierają ich radni.

Na targach obecni byli również 
radna Alina Szełemej, Elżbieta 
Berezowska, skarbnik wojewódz-
twa dolnośląskiego, Adam Ma-
zur, prezes Dolnośląskiej Agencji 
Współpracy Gospodarczej, oraz 
Magdalena Okulowska, prezes 
Agencji Rozwoju Aglomeracji Wro-
cławskiej. Delegacja miała okazję 
zobaczyć i poznać przedsiębiorców, 
wysłuchać ich problemów oraz 
zebrać cenne informacje, które 
pomogą w przyszłości wzmacniać 
projekt i zachęcać innych do udzia-
łu w nim.

Radny Andrzej Kredkow-
ski, przedstawiciel sejmiku 

województwa dolnośląskiego, 
podkreśla znaczenie programu: 
„Zachęcamy wszystkich przedsię-
biorców do zgłaszania się i apli-
kowania do Going Global. To 
projekt przeznaczony dla małych 
i średnich firm, które chcą podbić 
zagraniczne rynki. Wspieramy 
nie tylko doświadczone firmy, ale 
i tych, którzy dopiero zaczynają. 
W przeszłości zdarzało się, że 
dzięki udziałowi w programie 
firmy nawiązywały międzynaro-
dowe kontrakty, które pozwoliły 
im przetrwać trudne czasy.”

W 2025 roku planowane są 
kolejne misje gospodarcze do 
Londynu, Paryża, Dubaju, 
Hongkongu, San Francisco 
i wielu innych miejsc. 

Projekt współfinansowany jest 
z budżetu województwa dolnoślą-
skiego oraz środków unijnych. To 
niepowtarzalna okazja, by zaist-
nieć na światowych rynkach!

Marta Ringart-Orłowska

Lokalne firmy też mają tu szansę 
- zapraszamy do Going Global

Delegacja z Dolnego Śląska na targach w Singapurze promowała lokalne �rmy.

Zainteresowanie naszymi produktami jak widać było spore.

Radni Andrzej Kredkowski, Damian Mrozek i Natalia Gołąb, członkini zarządu odwiedzili każde polskie 
stoisko rozmawiając z przedsiębiorcami.

Adam Mazur, prezes DAWG „sprawdzał” co u konkurencji. Tragi przyciągnęły wiele �rm z całej Azji.

Natalia Gołąb, członkini Zarządu Województwa Dolnośląskiego, Michał Rado, wicemarszałek  
z przedsiębiorcą, który bierze udział w targach.

eprasa.pl d88396c49d
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Strażacy z  Jednostki Ratow-
niczo-Gaśniczej w Wołowie 
w ramach doskonalenia zawo-
dowego uczestniczą w  ćwi-
czeniach z zakresu ratownic-
twa lodowego na akwenie 
„Glinianki” w  Wołowie za-
rządzanym przez Koło PZW 
Wołów.

- Podczas ćwiczeń strażacy 
szkolili się z zakresu obsługi 
sprzętu do ratownictwa wodnego 

i lodowego, ewakuacji różnymi 
technikami osób poszkodowa-
nych, pod którymi załamał się lód 
oraz samoratowania z załamów 
lodowych - informuje st. kpt. 
Daniel Lisiecki. - Ćwiczenia prak-
tyczne z zakresu ratownictwa 
lodowego są niezwykle istotne 
szczególnie w okresie zimowym, 
kiedy niejednokrotnie dochodzi 
do sytuacji, gdzie strażacy są 
wzywani do ratowania osób, pod 
którymi załamał się lód.

kk

Nasi strażacy doskonalą 
umiejętności ratowanie 

ludzi, pod którymi 
załamał się lód
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Ka�arnia w  Brzegu Dolnym, 
znana jako Gustav Schwendke 
& Sohn Ofen- und Tonwaren-
fabrikation, została założona 
przez mistrza garncarskiego 
Gustava Schwendke prawdo-
podobnie w  1851 lub 1860 
roku.

Zakład specjalizował się w pro-
dukcji pieców kaflowych i wyro-
bów ceramicznych, działając do 
zakończenia II wojny światowej 
w 1945 roku. Po wojnie, w wyni-
ku zmian granic i przesiedleń, 
Brzeg Dolny znalazł się w gra-
nicach Polski. Dawna kaflarnia 
przestała funkcjonować, a jej 
budynki z czasem zyskały nowe 
przeznaczenie. Współcześnie, 
jeden z takich obiektów, znany 
jako „Kamienica Amelia”, pełnił 
funkcję punktu skupu złomu. 

Obecnie, dawne budynki kaflarni 
stanowią część historycznego 
dziedzictwa Brzegu Dolnego, 
przypominając o przemysłowej 
przeszłości miasta.

Szczecińskie Muzeum Zduń-
skie Opowieści posiada w swojej 
kolekcji kafel z datą 1 września 
1939 roku, pochodzący z ma-
nufaktury w Brzegu Dolnym.

dz

Kafel z Brzegu Dolnego 
można obejrzeć  

w szczecińskim muzeum
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OKRĘGOWA STACJA KONTROLI
POJAZDÓW W BRZEGU DOLNYM

GODZINY OTWARCIA:
pon.–pt.: 8.00 – 17.00

sob.: 8.00 – 14.00

Brzeg Dolny, ul. Sienkiewicza 27,

tel. 71 319 55 15
www.okregowastacjakontroli.pl

ZAPRASZA NA

PRZEGLĄDY REJESTRACYJNE
WSZYSTKICH POJAZDÓW

razem od 27 lat
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Stowarzyszenie „Wołów Bie-
ga” działa na terenie gminy 
Wołów i powiatu wołowskie-
go od listopada 2014 roku. 
Członkowie Stowarzyszenia 
Wołów Biega to osoby, które 
łączy pasja do biegania i wiele 
przebiegniętych kilometrów.

To mit że u nas „trzeba biegać 
szybko”. Każdy biega tak jak 
chce i może. To co nas łączy to 
że mamy z tego frajdę i możemy 
się nią ze sobą dzielić. Wśród 
nas są osoby które dopiero za-
czynają i  które biegają od wielu 
lat. Biegają i juniorzy i seniorzy 
70+ co pokazuje nam, że można 
biegać w każdym wieku. Star-
tujemy w różnorodnych biegach 
od 5km do 50km. W 2024 wy-
startowaliśmy w 62 biegach na 
różnych dystansach, osiągając 
wiele sukcesów indywidualnych 
i drużynowych. Opierając się na 
tym doświadczeniu dążymy do 
organizowania profesjonalnie 
przygotowanych i ciekawych 
imprez biegowych na terenie 
Gminy Wołów. 

Jesteśmy inspiratorami 
i współorganizatorami biegów 
„Wołowskiego Biegu Flag Na-
rodowej” , który co roku odbywa 
się 2 maja i „Biegu w Naturze 
z Nadleśnictwem Wołów”, któ-
ry odbywa się w październiku 
w Szkółce Leśnej Nadleśnictwa 
Wołów w  Tarchalicach, które 
organizujemy przy wsparciu 
i pod patronatem lokalnych 
jednostek samorządowych. To 
dla nas ważne, że mamy pomoc 
i zielone światło dla działania. 
Od początku wspiera nas Bur-

mistrz Dariusz Chmura i kolejno 
sprawujący funkcję Starostowie: 
Maciej Nejman, Janusz Dziarski 
i Jan Janas. Niezwykle cenne 
jest dla nas również wsparcie 
Nadleśnictwa Wołów, którego 
Dyrektor Wojciech Adamczak 
w 2015 roku wyraził zgodę na 
organizację Biegu w Naturze na 
terenie Nadleśnictwa Wołów, 
a kolejni Dyrektorzy: Artur Dy-
rcz, Jarosław Kałuża, Dariusz 
Główka i obecnie Paweł Gołąb 
również pozytywnie zapatry-
wali się do organizacji biegu. 

I oczywiście Ośrodek Sportu 
i Rekreacji w Wołowie, którego 
kolejni Dyrektorzy - Bartosz 
Granat i Maciej Nejman wraz 
z świetnym zespołem organizo-
wali z nami Bieg Flagi. Lista 
osób i instytucji, które działały 
z nami przez te lata jest długa 
i jesteśmy niezwykle wdzięczni 
za ich zaangażowanie.  

Mamy nadzieję że organizując 
regularne wydarzenia biegowe 
i treningi integracyjne zachę-
ciliśmy lokalną społeczność do 
przyjęcia bardziej aktywnego 

stylu życia. Wiemy, że bieganie 
nie tylko poprawia zdrowie fi-
zyczne i psychiczne, ale również 
wzmacnia poczucie dobrostanu 
i ducha wspólnoty. Zapraszamy 
do Wołów Biega! Rozpocznijcie 
z nami wędrówkę po lepsze, 
piękniejsze, zdrowsze i pełne pa-
sji życie. W bieganiu, znajdziesz 
relaks, spokój, radosne chwile 
i przy okazji aktywnie zadbasz 
o swoje zdrowie i spędzisz czas 
z tak samo pozytywnie „zakrę-
conymi” innymi miłośnikami 
biegania. KaTa

Stowarzyszenie Wołów Biega 
świętowało swoje 10-lecie!
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Julita, Tymon, Franciszek i Ada 
to pierwsze dzieci, które otrzy-
mały specjalne pakiety po-
witalne w  ramach nowego 
programu Gminy Wińsko.

Od początku roku każdy nowo 
narodzony mieszkaniec gminy 
może liczyć na symboliczny upo-
minek na start. Program „Pakiet 
powitalny” to gest wsparcia dla 
najmłodszych i ich rodziców. 
Inicjatywa spotkała się z cie-
płym przyjęciem, a pierwsze 
pakiety trafiły już do rodzin. 
Władze gminy zachęcają wszyst-
kich rodziców do skorzystania 
z tego wsparcia i zgłaszania nowo 
narodzonych mieszkańców do 
programu. - Ponadto świetlice 
wiejskie na chrzciny lub „roczek” 
dziecka zamieszkującego w Gmi-
nie Wińsko, będą użyczane czyli 
zwolnione z opłat za najem na 
organizację przyjęcia. Szczegóły 

będą już wkrótce określone w Re-
gulaminie korzystania ze świetlic 
wiejskich stanowiących własność 
Gminy Wińsko - informuje Jolanta 

Krysowata – Zielnica, Wójt Gmi-
ny Wińsko. Nowym obywatelom 
Gminy Wińsko życzymy zdrowia 
i szczęśliwego dzieciństwa! ziela

Pierwsi mali mieszkańcy Gminy 
Wińsko otrzymali pakiety powitalne
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Szczegółowe zasady przyzna-
wania „Pakietu powitalne-
go” dla nowo narodzonych 
mieszkańców Gminy Wińsko:
- „Pakiet powitalny” przysługuje 
jednorazowo każdemu nowo 
narodzonemu mieszkańcowi 
Gminy Wińsko – dziecku uro-
dzonemu od 1 stycznia 2025 r.
- Świadczenie przyznawane jest 
na wniosek rodzica/opiekuna 
prawnego dziecka, jednorazowo, 
bez względu na dochód rodziny.
- Formularz wniosku można po-
brać w Urzędzie Gminy w Wiń-
sku lub na stronie www.winsko.
pl w zakładce Dla Mieszkańców 
– Pakiet powitalny.
- Wniosek należy złożyć w ter-
minie 60 dni od dnia narodzin 

dziecka, liczony od daty wpływu 
do Urzędu Gminy w Wińsku.
- Wniosek o „Pakiet powitalny” 
może złożyć rodzic lub opie-
kun prawny, zamieszkujący 
z dzieckiem na terenie Gminy 
Wińsko.
- Podpisany wniosek nale-
ży złożyć w Urzędzie Gminy 
w Wińsku lub przesłać na adres: 
Urząd Gminy Wińsko, pl. Wol-
ności 2, 56-160 Wińsko.
- W przeciągu 30 dni od dnia 
złożenia wniosku Referat Edu-
kacji, Kultury, Sportu i Promo-
cji skontaktuje się telefonicznie 
celem ustalenia terminu wrę-
czenia „Pakietu powitalnego”.
- „Pakiet powitalny” przysługuje 
w formie rzeczowej.

eprasa.pl d88396c49d
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INFORMACJE Z POWIATU WOŁOWSKIEGO

Powiatowe Centrum Edukacji 
i  Pomocy Psychologiczno-
Pedagogicznej w  Wołowie 
od 2016 roku współpracuje 
z  uczelniami wyższymi, taki-
mi jak Wyższa Szkoła Nauk 
Pedagogicznych w Warsza-
wie, Szkoła Główna Krajowa 
w Warszawie, Wyższa Szkoła 
Stosunków Międzynarodo-
wych i Amerykanistyki w War-
szawie oraz Akademia Nauk 
Stosowanych we Wrocławiu, 
w  zakresie pozyskiwania 
nowych kwalifikacji zawo-
dowych oraz podnoszenia 
kompetencji zawodowych 
nauczycieli, pracowników 
administracji i  pomocy spo-
łecznej.

Proponowane kierunki stu-
diów wynikają z przeprowadzo-
nej diagnozy potrzeb i dotyczą 
studiów licencjackich, magi-
sterskich oraz podyplomowych, 
zarówno kwalifikacyjnych (3-se-
mestralnych), jak i doskonalą-
cych (2-semestralnych). Z baro-
metru zawodów 2025 opracowa-
nego dla Powiatu Wołowskiego 
wynika, że wśród zawodów 
deficytowych znajdują się m.in. 
kierunki nauczycielskie:
 – Nauczyciele nauczania wcze-
snoszkolnego

 – Nauczyciele przedszkoli
 – Nauczyciele praktycznej nauki 
zawodu

 – Nauczyciele przedmiotów ogól-
nokształcących

 – Nauczyciele szkół specjalnych 
i oddziałów integracyjnych

 – Pedagodzy
Odpowiedzią na powyższe za-

potrzebowanie dla wymienionych 
specjalności nauczycielskich są 
studia nadające kwalifikacje 
zawodowe, jak np. jednolite 
studia magisterskie w Wyższej 
Szkole Nauk Pedagogicznych 
w Warszawie i Akademii Nauk 
Stosowanych we Wrocławiu dla 
nauczycieli nauczania przed-
szkolnego i nauczycieli przed-
szkoli. Przyszli nauczyciele szkół 
specjalnych i oddziałów integra-
cyjnych mogą zdobyć kwalifikacje 
na studiach jednolitych magister-
skich w Wyższej Szkole Nauk 

Pedagogicznych w Warszawie 
oraz uzupełniające kwalifikacje 
zawodowe w ramach studiów 
podyplomowych we wszystkich 
10 specjalnościach pedagogiki 
specjalnej, np.:
 – Edukacja i terapia osób z zabu-
rzeniami ze spektrum autyzmu

 – Edukacja i rehabilitacja osób 
z niepełnosprawnością intelek-
tualną (Oligofrenopedagogika)

 – Edukacja i rehabilitacja osób 
z niepełnosprawnością słucho-
wą (Surdopedagogika)

 – Edukacja i rehabilitacja osób 
z niepełnosprawnością wzro-
kową (Tyflopedagogika)

 – Edukacja włączająca

 – Logopedia, w tym logopedia 
kliniczna

 – Pedagogika leczniczo-terapeu-
tyczna

 – Pedagogika korekcyjna (tera-
pia pedagogiczna), w tym peda-
gogika korekcyjna z integracją 
sensoryczną

 – Pedagogika resocjalizacyjna
 – Wczesne wspomaganie roz-
woju dziecka, w tym wczesne 
wspomaganie rozwoju dziecka 
z integracją sensoryczną.
Nauczyciele przedmiotów ogól-

nokształcących mogą zdobyć 
kwalifikacje podczas 3-semestral-
nych studiów podyplomowych 
w 44 kierunkach studiów odpo-

wiadających konkretnym specjal-
nościom nauczanego przedmiotu. 
Szczegółowy wykaz przedmiotów 
znajduje się na stronie www.
wolowpce.pl w folderze: Studia 
Podyplomowe.

Ponadto, studiując Przygo-
towanie pedagogiczne (studia 
podyplomowe 3-semestralne), 
można zdobyć kwalifikacje peda-
gogiczne do wykonywania zawo-
du nauczyciela w następujących 
specjalnościach:

Przygotowanie pedagogiczne 
(ogólne)

Przygotowanie pedagogiczne 
do wykonywania zawodu na-
uczyciela psychologa (konieczne 

do wykonywania zawodu psycho-
loga w placówkach oświatowych 
po ukończeniu studiów psycho-
logicznych)

Przygotowanie pedagogiczne 
do nauczania teoretycznych 
i praktycznych przedmiotów za-
wodowych (dedykowane specjali-
stom przedmiotów zawodowych, 
niezbędne do pracy w szkołach 
branżowych I i II stopnia).

Osoby zainteresowane zdo-
byciem nowych kwalifikacji za-
wodowych oraz podniesieniem 
kompetencji zawodowych zapra-
szamy na studia podyplomowe 
Instytutu Studiów Podyplomo-
wych. Semestr letni roku akade-
mickiego 2024/2025 rozpoczyna 
się w marcu 2025 r.

Rekrutacja na studia pody-
plomowe w roku akademickim 
2024/2025 na semestr letni po-
trwa do kwietnia 2025 r., obej-
mując 59 kierunków studiów 
pedagogicznych oraz 11 kierun-
ków studiów administracyjnych. 
Rekrutacja 2024/2025 na semestr 
letni obejmuje również rekrutację 
na studia licencjackie, magister-
skie oraz jednolite magisterskie.

Zajęcia odbywać się będą w sys-
temie hybrydowym, z wykorzy-
staniem metod i technik kształ-
cenia na odległość. Zajęcia będą 
prowadzone przy wykorzystaniu 
infrastruktury i oprogramowania 
zapewniających synchroniczną 
interakcję między studentami 
a nauczycielami akademickimi.

Miejsce składania dokumen-
tów (elektronicznie, listownie lub 
osobiście): 

Powiatowe Centrum Edukacji 
i Pomocy Psychologiczno-Pedago-
gicznej w Wołowie, ul. Tadeusza 
Kościuszki 27, 56-100 Wołów, od 
poniedziałku do piątku w godzi-
nach 8:00-16:00.

Szczegółowe informacje, w tym 
katalog studiów podyplomowych 
oraz formularz zgłoszeniowy, do-
stępne są na stronie internetowej 
PCE i PPP w Wołowie:  www.
wolowpce.pl w zakładce: Studia 
Podyplomowe. Kontakt: Tel. 
71/389-21-00 Osoba do kontak-
tu: Katarzyna Juszczak E-mail: 
studia@wolowpce.pl

Krystyna Adaśko 
dyrektor PCE i PPP 

w Wołowie

OFERTA POZYSKANIA NOWYCH KWALIFIKACJI 
I KOMPETENCJI ZAWODOWYCH
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W Wołowskim Ośrodku Kul-
tury odbyły się Wołowskie 
Targi Dobrego Serca, zorga-
nizowane w  ramach cyklu 
przedsięwzięć związanych 
z  740-leciem Wołowa, obję-
tego patronatem Dariusza 
Chmury, burmistrza gminy.

Życzliwość to czasem drobny 
uśmiech, miłe słowo, wsparcie 
lub pomoc w codziennych spra-
wach. To również sposób bycia, 
dzięki któremu wszystko wokół 
nas staje się bardziej przyjazne 
i pełne zaufania. Takie właśnie 
były Targi Dobrego Serca, 
prowadzone przez Natalię Ka-
sperek, dyrektorkę Wołowskiego 
Ośrodka Kultury.

W poruszającej rozmowie, 
w której udział wzięli Agniesz-
ka Łukaszewska i Hubert 
Mosiek, ukazana została istota 
niesienia pomocy. Przedstawiono 
liczne osobiste doświadczenia 
oraz refleksje na temat znaczenia 
człowieka, dobra i wsparcia.

Jednym z ciekawszych paneli 
dyskusyjnych był ten prowadzo-
ny przez Elżbietę Krzykwę, 
dyrektorkę Miejskiego Ośrodka 
Pomocy Społecznej, oraz Joan-
nę Krasowską, wiceprezeskę 
Fundacji Kultura, zatytułowany 
„Historia pomocy społecznej 
na przestrzeni lat”. Poruszono 
w nim temat ewolucji pomocy 
społecznej oraz jej przyszłych 
wyzwań.

O działalności Fundacji Przy-
stanek Rodzina opowiadała 
Joanna Komorowska, koor-
dynatorka fundacji, a prywatnie 
zawodowa rodzina zastępcza.

Ewa Godlewska, psycholoż-
ka, terapeutka TSR, coach ICC 
i trenerka w Espira PRO – 
Centrum Rozwoju i Terapii, 
poprowadziła wykład „Życzli-
wość się opłaca”, w którym 

przedstawiła naukowe dowody 
na pozytywne efekty Życzliwości. 
Najważniejsze przesłanie, które 
zapadło w pamięci słuchaczy, 
to konieczność bycia życzliwym 
przede wszystkim dla samego 
siebie.

Eugeniusz Stańczak, pełno-
mocnik burmistrza ds. senioral-
nych, omówił rolę osób starszych 
w społeczeństwie oraz sposoby 
wspierania seniorów.

Wydarzeniu towarzyszyły wy-
stępy wychowanków z Zespołu 
Placówek Opiekuńczo-Wy-
chowawczych „Wiosna”, któ-
rzy w kreatywny i wesoły sposób 
zaaranżowali wiersz „Rzepka” 
Juliana Tuwima, urozmaicając 
go tańcami i piosenkami.

Niezwykłą sztukę cyrkową 
zaprezentowała grupa Arena, 
zachwycając publiczność tańcem 
Aniołów na szczudłach oraz akro-
batyką z hula-hop.

Dodatkowymi atrakcjami były 
otwarty kurs samopomocy, 
warsztaty kreatywne „Dobro 
wraca” dla dzieci, kiermasze 
charytatywne ze zbiórką dla lo-
kalnych potrzebujących oraz ak-
cja „Szyjemy dla schroniska”.

Wisienką na torcie był wie-
czorny koncert Alicji Janosz, 
który dostarczył uczestnikom 
niezapomnianych emocji.

Gratulujemy pomysłodawcom 
Targów i dziękujemy za to wyjąt-
kowe wydarzenie – to był dzień 
pełen inspiracji i emocji! KaTa

Pomoc, dobro, empatia – najbardziej 
życzliwe wydarzenie w Wołowie

Warsztaty kreatywne
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Widownia czekała z niecierpliwością na występy cyrkowe Areny
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Miłośnicy sztuki mieli w  so-
botę wyjątkową okazję, by 
zanurzyć się w  niezwykłym 
świecie barw i emocji. W Ga-
lerii Dolnobrzeskiego Ośrodka 
Kultury odbył się wernisaż 
malarstwa Małgorzaty Ryna-
rzewskiej – utalentowanej 
artystki, której dzieła można 
podziwiać w prestiżowych ko-
lekcjach w Polsce, Niemczech 
i Szwajcarii.

Obrazy artystki przenoszą 
widza w świat emocji, subtel-
nych kontrastów i wyjątkowej 
estetyki. Każde płótno to oso-
bista historia, w której można 
odnaleźć inspirację, nostalgię 
i wewnętrzną harmonię. Werni-
saż to doskonała okazja, by nie 
tylko podziwiać sztukę, ale także 
spotkać autorkę i dowiedzieć się 
więcej o jej procesie twórczym.

Artystka o wyjątkowym 
stylu

Małgorzata Rynarzewska 
to malarka i abstrakcjonistka, 
której twórczość wyróżnia się 
wyczuciem formy, koloru i prze-
strzeni. Jej architektoniczne do-
świadczenie nadaje kompozycjom 
harmonię, a odwaga w ekspery-
mentowaniu sprawia, że jej prace 
są pełne dynamiki i emocji. Na 
swoim koncie ma liczne wystawy, 
podczas których konsekwentnie 
prezentuje własne, unikalne po-
dejście do sztuki. W swoich pra-
cach często wykorzystuje żywicę, 
tworząc z jej pomocą niepowta-
rzalne struktury i efekty wizual-
ne. Jest miłośniczką bursztynu, 
dostrzegając w nim niezwykłe 
walory artystyczne i inspirację 
do twórczych poszukiwań.

Wystawa potrwa do 28 marca. 
Galeria DOK jest czynna od 
wtorku do piątku, w godzinach 
od 17.00 do 18.00.

ziela

WERNISAŻ MAŁGORZATY RYNARZEWSKIEJ

Artystka poszukująca nowych form wyrazu
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Z okazji Dnia Nauki Polskiej 
uczniowie Szkoły Podstawo-
wej nr 2 im. Orląt Lwowskich 
w Wołowie mieli okazję od-
wiedzić Laboratorium Badań 
Mikrobiologicznych Wody 
w  Powiatowej Stacji Sanitar-
no-Epidemiologicznej w Wo-
łowie.

Podczas zajęć edukacyjnych 
młodzież zgłębiła tajniki świa-
ta bakterii – ich budowę, spo-
sób namnażania się, wygląd 
oraz miejsca występowania. 
- Uczniowie usłyszeli nie tylko 
o bakteriach chorobotwórczych 
dla człowieka (krztusiec, tężec, 
gronkowiec) lecz także o bakte-
riach, które sprzyjają ludziom, 
pomagają im a nawet ratują życie 
- informuje PSSE.

Nie zabrakło również praktycz-
nych wskazówek dotyczących 
higieny osobistej, zwłaszcza 
w kontekście kaszlu, kicha-
nia i przebywania w miejscach 
publicznych. Specjaliści PSSE 
zwrócili także uwagę na znacze-
nie szczepień ochronnych, które 
mogą uchronić przed wieloma 
poważnymi chorobami.

Na zakończenie podkreślono, 
że bakterie to nie tylko zagroże-
nie, ale również nieodłączna część 
naszego życia. Jak przypomnieli 
pracownicy PSSE: - Pijąc kefir, 

jedząc jogurty i ogórki kiszone 
a także przyjmując antybiotyki 
podczas choroby oraz podziwia-

jąc świat natury - pamiętajmy, że 
bakterie są też dobre dla nas. Na 
zdrowie! ziela

Mikrobiologia w praktyce – uczniowie  
SP nr 2 w Wołowie w Laboratorium PSSE
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Uczestnicy Powiatowego 
Ośrodka Wsparcia – Środo-
wiskowego Domu Samopo-
mocy w Wołowie mieli okazję 
spotkać się z  rzecznikiem 
prasowym Komendy Powia-
towej Policji w Wołowie, który 
przybliżył im zasady bezpiecz-
nego zachowania oraz kulisy 
policyjnej służby.

Podczas spotkania funkcjona-
riusz omówił kluczowe zagadnie-
nia związane z bezpieczeństwem, 
w tym:

- Bezpieczeństwo na drodze: 
Policjant wręczył uczestnikom 
elementy odblaskowe, przypomi-
nając, że piesi poruszający się po 
zmroku poza terenem zabudowa-
nym powinni być dobrze widoczni 
dla kierowców.

- Bezpieczeństwo w sieci i kon-
takt z obcymi: Omówiono zasady 
bezpiecznego korzystania z inter-
netu oraz zagrożenia związane 

z oszustwami metodą „na wnuczka” 
i „na policjanta”. Funkcjonariusz wy-
jaśnił mechanizmy tych przestępstw 
i sposoby ich unikania. Nie zabrakło 

również atrakcji. Uczestnicy spo-
tkania mogli zasiąść za kierownicą 
policyjnego radiowozu i z bliska 
zobaczyć sprzęt wykorzystywany 

przez funkcjonariuszy. Spotkanie 
przebiegło w przyjaznej atmosfe-
rze, a na zakończenie padły słowa: 
„Zapraszamy częściej”.  inf

Bezpieczeństwo na co dzień na spotkaniu z policjantem
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W ubiegły weekend, 22 i  23 
lutego, w hali Ośrodka Sportu 
i  Rekreacji w Wołowie odbył 
się wyjątkowy pokaz makiety 
kolejowej w  skali H0 (1:87). 
Cały układ torów i  scenerii 
osiągał imponującą długość 
blisko 200 metrów. To była 
niepowtarzalna okazja, by 
zobaczyć misternie odwzo-
rowane stacje, szlaki i pociągi 
z różnych epok kolejowych.

Przez cały weekend wołowska 
hala sportowa zamieniła się 
w prawdziwy raj dla miłośników 
kolei i modelarstwa. Odwie-
dzający mieli okazję podziwiać 
imponującą makietę kolejową. 
Wystawa, zorganizowana przez 
Klub Sympatyków Kolei we Wro-
cławiu, przyciągnęła setki gości 
– zarówno pasjonatów mode-
larstwa, jak i rodziny z dziećmi, 
które z zachwytem śledziły ruch 
miniaturowych składów.

Modelarze z całej Polski 
w Wołowie

Organizatorzy wydarzenia to 
doświadczeni modelarze należący 
do międzynarodowej organizacji 
FREMO. W organizację wydarze-
nia zaangażowali się pasjonaci 
z różnych stron kraju, w tym mo-
delarze m.in. z Poznania, Toru-
nia, Leszna, Bielska Podlaskiego, 
Sulejowa i Wrocławia (Głuszyca, 
Brochów, Kitajce, Żukowo Za-
chodnie). Ich modułowa ma-
kieta kolejowa była wynikiem 
miesięcy precyzyjnej pracy – od 
budowy infrastruktury, przez 
odwzorowanie krajobrazów, aż po 
misterne detale lokomotyw i wa-
gonów. Modele były dopracowane 
w najmniejszych szczegółach, 
a na ich powierzchniach można 
było dostrzec ślady eksploatacji, 
zabrudzenia czy realistyczne 
oznaczenia.

Pan Lech i jego ogromna 
kolekcja modeli kolejowych 

Pan Lech ma 69 lat, a jego 
pasja do kolei trwa nieprze-
rwanie od 58 lat. Jego kolekcja 
modeli kolejarskich to prawdzi-
wy skarb, który budzi podziw 
w całej Polsce. Wśród zgroma-
dzonych eksponatów znajdują 
się unikatowe modele, które są 
rzadkością nawet w rzeczywi-
stym świecie kolei.

Wielu zawodowych kolejarzy 
przyznaje, że to jedna z najbar-
dziej imponujących kolekcji, 
jakie kiedykolwiek widzieli. 
Pasja, dbałość o detale i ogromna 
wiedza Pana Lecha sprawiają, że 
jego zbiory to nie tylko hobby, ale 
także kawałek historii kolejnic-
twa w miniaturowej skali.

Podróż przez historię  
kolei

Wystawa przeniosła odwie-
dzających w różne epoki historii 
kolei – od lat 30. XX wieku aż po 
współczesność. Na torach poja-
wiły się historyczne parowozy, 
wagony pasażerskie i składy 
towarowe, które wiernie odwzo-

rowywały rzeczywiste zesta-
wienia z dawnych lat. Pociągi 
emitowały autentyczne dźwięki 
i sygnały świetlne, a parowozy 
generowały realistyczny dym, co 
dodatkowo potęgowało wrażenie 
podróży w czasie. Nie zabrakło 
też scenerii inspirowanej Dolnym 
Śląskiem z lat 70. i 80.

Pokaz w Wołowie był nie tylko 
gratką dla kolekcjonerów i mode-
larzy, ale także doskonałą okazją 
do spędzenia czasu w rodzinnej 
atmosferze. Miniaturowe pociągi 
zachwycały zarówno dzieci, jak 
i dorosłych, przypominając, jak 
wielką rolę kolej odegrała w hi-
storii transportu. dz, pm

Wielka makieta kolejowa w Wołowie 
– nasz świat w miniaturze
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Jako pierwsi do ligowych stołów już 
w środę (19 lutego) powrócili tenisiści 
dolnobrzeskiego KS, którzy pozycji lide-
ra 6.ligi bronili w starciu z rezerwami 
żmigrodzkiego ŻOK. Dużo większą 
dawkę ligowych emocji sympatycy tej 
gry dostali jednak dopiero w sobotę, 
kiedy o rankingowe punkty walczyły 
3 kolejne nasze ekipy.

2.LIGA

Drugą rundę ligowej rywalizacji 
drużyna z Wołowa rozpoczęła poje-
dynkiem z konkurentami z Ciecho-
wa i mogliśmy liczyć, że punktowe 
konto naszej ekipy powiększy się 
o kolejny komplet rankingowych 
oczek. Notowania rywali były bowiem 
przed sobotnim starcie nieco niższe, 
we wcześniejszych występach zespół 
ULKS grał ze skutecznością 32%, 
a 1.starcie obu ekip zakończyło się 
zwycięstwem Wolavii (7-3). Sobotni 
mecz zgodnie z planem rozpoczął 
Krzysztof Kaczmarek, choć na swój 
punkt musiał zapracować w tie-break’u. 
Po występach Michała Walenckiego 
i Piotra Mielko prowadzenie w spo-
tkaniu objęli jednak goście, ale stratę 
szybko odrobił Bogumił Sobieszek. 
Jego zwycięstwo nie posłużyło jako 
sygnał do zdecydowanego ataku, gdyż 
po grach deblowych dalej mieliśmy 
remis, a z prowadzenia gospodarze 
mogli cieszyć się dopiero po kolejnym 
singlowym występie K. Kaczmarka, 
a kiedy chwilę później ze zwycięstwem 
od stołu odszedł M. Walencki - nasz 
zespół był już o krok od kompletu punk-
tów (5-3). Niestety, w kolejnych grach 
wołowianie nie zdobyli już nawet seta 
i ostatecznie pojedynek zakończył się 
sportowym kompromisem.
WOLAVIA WOŁÓW
- ULKS Ciechów                              5-5
WOLAVIA: K. Kaczmarek (2,5), M. Walencki 
(1,5), B. Sobieszek (1), P. Mielko.

GRUPA MISTRZOWSKA
1. KTS Wolbromek 12 20 83-37
2. AZS UE Wrocław 11 18 72-38
3. Wulmar Słubice 11 16 72-38
4. AZS AWF Wrocław 12 14 71-49

GRUPA SPADKOWA
5. Orzeł Lizawice 12 16 72-48
6. AZS UZ Zielona Góra 12 15 63-57
7. WOLAVIA WOŁÓW 12 13 61-59
8. ZKS III Zielona Góra 11 11 58-52
9. ULKS Ciechów 12 8 52-68

10. Odra Głoska 11 7 42-68
11. SKS Raszówka 12 2 34-86
12. KTS II Wolbromek 12 0 20-100

Sobotnie rozstrzygnięcie nie wpłynę-
ło na rankingowe notowania naszego 
zespołu, gdyż swoje pojedynki wygra-
ły także drużyny z wyższych lokat 
i prawdopodobnie tak będzie także 
po konfrontacji z Odrą Głoska, której 
terminu jeszcze nie ustalono.

3.LIGA (wschód)

Na swój debiut w grupie spadkowej 
poczekają jeszcze tenisiści 2.gar-
nituru Wolavii, gdyż przy stołach 
w Kiełczowie pojawią się oni dopiero 
w niedzielę (2 marca), ale w starciu 
z UKSTS nie będą mieli okazji na 
poprawę swojej ligowej lokaty, gdyż 
podobnie, jak w przypadku 2-ligow-
ców - na starcie zmagań grupy spad-
kowej faworyci nie zawodzili.

GRUPA MISTRZOWSKA
1. AZS UE II Wrocław 11 19 105-48
2. AZS UE III Wrocław 11 18 98-54
3. Granit Strzelin 11 16 91-68
4. Orion Szewce 11 15 91-78

GRUPA SPADKOWA
5. Płomień Makowice 12 16 100-74
6. Olimpia Żerniki Wr. 12 15 99-84
7. UKS Ludwikowice 12 12 86-82
8. WOLAVIA II WOŁÓW 11 8 75-89
9. UKSTS Kiełczów 11 7 63-94

10. ULKS II Ciechów 12 6 66-106
11. Victoria Jelcz-Laskowice 12 4 66-110
12. Impuls Kłodzko 12 2 63-116

Sympatycy rywalizacji przy teniso-
wych stołach ekipę 2.Wolavii zobaczyć 
będą mogli w najbliższą środę (5 marca, 
18.30), gdyż w chwilę po kiełczowskiej 
konfrontacji nasza drużyna w roli go-
spodarza wystąpi w meczu z rezerwami 
klubu z Ciechowa i oby naszej drużynie 
udał się rewanż za październikowe 
niepowodzenie (4-10).

4.LIGA (Wrocław)

W rewanżowej rundzie rywalizacji 
najwięcej pracy czeka zespół dolno-
brzeskiego Rokity, który 1.etap zmagań 
zamknął na rankingowym spodzie, ze 
średnią zdobyczą 4,18 punktu w spo-
tkaniu. Sporo było więc do poprawy, 
a pierwszą okazję do sportowej rehabi-
litacji nasza drużyna miała w starciu 
z rezerwami lizawickiego Orła. Paź-
dziernikowe starcie obu ekip punkty 
przyniosło rywalom (6-10), a biorąc 
pod uwagę fakt, że Orły przewodziły 
grupie spadkowej, nasz zespół czekało 
trudne zadanie. Zresztą, łatwych dol-
nobrzeżanie w najbliższych tygodniach 
mieć nie będą, a to potwierdził początek 
sobotniego meczu, od którego początku 
nasza drużyna musiała gonić wynik. Po 
udanym występie debla Lena Smola-
rek/Piotr Jankowiak ekipa Rokity 
odzyskała kontakt (2-3), ale to był 
ostatni moment, w którym gospodarze 
czuli jeszcze zapach przeciwnika. W ko-
lejnych gracz zespół Orła odleciał dużo 
dalej i dzięki wyraźnej przewadze miał 
ten mecz pod całkowitą kontrolą i osta-
tecznie jego gracze wyjechali z Brzegu 
Dolnego z kolejnym zwycięstwem. 
ROKITA BRZEG DOLNY
- Orzeł II Lizawice                             4-10
ROKITA: P. Jankowiak (1,5), E. Kwiatkowska 
(1), D. Kot (1), L. Smolarek (0,5), Z. Kot.

GRUPA MISTRZOWSKA
1. Wratislavia Wrocław 12 22 114-52
2. Odra II Głoska 11 17 99-65
3. LZS Trzebnica 12 16 100-80
4. Orzeł Prusice 11 16 99-68

GRUPA SPADKOWA
5. Orzeł II Lizawice 12 14 101-89
6. Olimpia II Żerniki Wr. 12 12 95-93
7. Ajde Oleśnica 12 12 90-93
8. Orion II Szewce 11 9 67-91
9. Victoria II Jelcz-Lask. 11 7 83-96

10. ŻOK Żmigród 12 6 83-108
11. Zenit Międzybórz 12 5 62-109
12. ROKITA BRZEG D. 12 4 57-106

Rankingowa sytuacja zespołu Rokity 
robi się coraz trudniejsza, a w ich naj-
bliższym rozkładzie jazdy konfrontacje 
z kolejnym ekipami z czołowych lokat 
grupy spadkowej: 8 marca dolnobrze-
żan czeka wyjazd do Żernik, a później 
(22 marca) przy własnych stołach 
podejmować będą konkurentów z Ole-
śnicy. Łatwo na pewno nie będzie.

6.LIGA (Wrocław)

Udanie powrót do ligowych stołów 
wypadł na poziomie 6.ligi, gdzie od 
samego początku bardzo dobrze spisują 
się gracze dolnobrzeskiego KS, którzy 
po 12.kolejkach przewodzą rywalizacji 
(skuteczność 82%), a pozycję lidera 
efektownie potwierdzili swoim występem 
przeciwko konkurentom ze Żmigrodu. 
Od samego początku pojedynku z rezer-
wami ŻOK ton wydarzeniom przy sto-
łach nadawali gospodarze, choć po otwie-
rającej spotkanie serii gier singlowych ze 
sportowej zdobyczy mogli również cieszyć 
się przyjezdni. W starciach deblowych 
dolnobrzeżanie totalnie zamrozili konto 
rywali, którzy już do końca spotkania nie 
zdobyli nie tylko meczowego punktu, ale 
nawet seta, w którym z kolei zdobywali 
średnio zaledwie 5,5 piłki. Zdecydowane 
zwycięstwo padło więc sportowym łupem 
graczy KS i nasz zespół ciągle cieszyć 
się może przodownictwem w lidze. 
Miejmy nadzieję, że zwycięską passę (6 
zwycięstw z rzędu) nasi reprezentanci 
kontynuować będą także w starciu 
z konkurentami z Głoski, których po-
dejmować będą w nadchodzącą środę (5 
marca, 19.00).

Sporo powodów do sportowej satysfak-
cji w sobotę w Sycowie mieli także młodzi 
tenisiści z Wołowa, których dotychcza-
sowe rezultaty plasują ich raczej bliżej 
południowego bieguna rankingu 6.ligi. 
W pojedynkach z MOSiR nasz zespół 
potrafi jednak wykorzystać wszystkie 
swoje sportowe atuty i po efektownym 
zwycięstwie w październiku (10-0) 
w sobotę wołowianie przerwali serię 7 
spotkań bez zwycięstwa, choć początko-
wo szło jak po grudzie, gdyż w 1.serii gier 
singlowych to gospodarze 2-krotnie obej-
mowali prowadzenie. Dzięki skutecznej 
grze Nikoli Skawińskiej (na zdjęciu) 
i Macieja Tokarskiego gospodarzom 
nie udało się jednak odjechać, a później 
ton wydarzeniom przy stołach nadawali 
już przyjezdni.

KS BRZEG DOLNY
- ŻOK II Żmigród                               10-1
KS: K. Strzałkowski (3,5), A. Nowak (2,5), 
D. Łopatecki (2,5), R. Banaszkiewicz (1), M. 
Strzałkowski (0,5).
MOSiR Syców
- WOLAVIA III WOŁÓW                   4-10
WOLAVIA: N. Skawińska (3,5), G. Buczyński 
(2,5), M. Tokarski (2,5), M. Bojanowska (1,5).

TABELA
1. KS BRZEG DOLNY 11 18 105-48
2. Świt Wrocław 11 17 96-53
3. FRAF Kobierzyce 10 14 86-74
4. Odra III Głoska 11 13 87-74
5. UKSTS II Kiełczów 9 9 73-72
6. ŻOK II Żmigród 11 8 69-96
7. GOKIS II Kąty Wr. 10 7 70-83
8. WOLAVIA III WOŁÓW 10 7 57-80
9. MOSiR Syców 11 1 46-109

10. ULKS III Ciechów x x x

POWRÓT LIGI
TENIS STOŁOWY ROZGRYWKI LIGOWE

W miniony weekend sypnęło wy-
darzeniami przy tenisowych stołach. 
Przede wszystkim do ligowej rywa-
lizacji wróciły nasze drużyny, ale 
powiatowi amatorzy tej dyscypliny 
sportu mieli okazję również spraw-
dzić się w rywalizacji ogólnopolskiej. 
Jedną z imprez, w trakcie której 
mogliśmy oglądać utalentowaną 
młodzież w bezpośredniej rywaliza-
cji było rzeszowskie Grand Prix Pol-
ski w kategorii juniorów, do którego 
przystąpiło blisko 270 zawodniczek 
i zawodników. Rękawicę sportowej 
rywalizacji w gronie juniorek podjęło 
aż 6 tenisistek z naszych powia-
towych szkółek, choć żadna z nich 
w lutowych zawodach reprezento-
wała barwy innych klubów.

Zmagania juniorek rozpoczę-
ły się już w piątek (21 lutego), 
kiedy 67 adeptek tej dyscypliny 
sportu rozpoczęły walkę w preeli-
minacjach. W zmaganiach o 16 
przepustek do turnieju głównego 
zobaczyliśmy 4 nasze tenisistki 
i wszystkie z sukcesem zakończyły 
rywalizację w grupach. Pucharowy 
etap dodatkowych kwalifikacji był 
jednak turniejowym pożegnaniem 
dla ex-wołowianek Mai Wojtyła 
(Politechnika Rzeszów) oraz Anny 
Ulatowskiej (AZS Wrocław), więc 
piątkowy rozdział rzeszowskiego 
GPP z pozytywnym efektem za-
kończyło 50% naszego powiatowego 
składu: Marika Chrąchol i Zu-

zanna Bazylewska (obie 
AZS Wrocław).

W turnieju głównym do-
łączyły do nich kolejne 2 tenisistki, 
a w grupie 64 zawodniczek najwyżej 
stały akcje Liliany Przybył (AZS 
Wrocław), którą jednak trudno 
było zaliczyć do grona faworytek, 
gdyż do zawodów wystartowała 
z 24.pozycji. W meczach grupowych 
spisała sie jednak bezbłędnie, choć 
o 2 zwycięstwa musiała walczyć 
w tie-break’ach, ale ostatecznie tę 
część turnieju zakończyła z kom-
pletem zwycięstw. Podobnie jak M. 
Chrąchol, utrzymując wysoką formę 
z piątkowych występów oddała kon-
kurentkom tylko 2 sety. Poza turnie-
jową burtą znalazły się natomiast Z. 
Bazylewska i Gabriela Pułecka 
(Odra Głoska), którym udało się 
zwyciężyć po 1 konfrontacji, a to 
okazało się nie wystarczyć do awan-
su do głównej rozgrywki. Niestety, 
już po 1.rundzie systemu play-off 
dołączyła do nich M. Chrąchol, zaś 
w 2.rundzie swój udział w lutowych 
zawodach zakończyła L. Przybył.

Ponad 150 młodych adeptów 
tenisa ostrzyło sobie sportowe zęby 
na rzeszowski zwycięstwo, a choć 
ich rywalizacja potrafiła momen-
tami rozpalić do czerwoności, my 
mogliśmy nasłuchiwać rzeszowskich 
wieści na zimno, gdyż w tym gronie 
nie było żadnego naszego repre-
zentanta.

Ponad 500 kilometrów ma połu-
dnie od Rzeszowa, w mazurskiej 
Ostródzie do sportowych zmagań 
przy tenisowych stołach w cyklu 
Grand Prix Polski przystąpili jesz-
cze młodsi adepci tej dyscypliny 
sportu, gdyż od piątku w mieście 
tym w ogólnopolskich zawodach 
swoją formę sprawdziło blisko 190 
zawodniczek i zawodników z katego-
rii żaków. Tym razem nasze turnie-
jowe nadzieje były dość spore, gdyż 
bez dodatkowych eliminacji miejsce 
w turnieju głównym i to z 6.pozycją 
startową miała wołowianka Zofia 
Hołodniuk (na zdjęciu), która 
swoje sportowe możliwości i wyso-
ką formę potwierdziła w meczach 
grupowych, zaliczając ten etap 
lutowych zmagań bez porażki. 
Jako triumfatorka grupy udział 
w fazie pucharowej rozpoczęła od 
2.rundy i pewnego zwycięstwa nad 
konkurentką z Działdowa. W walce 
o ćwierćfinał zawodniczka Wolavii 
nie zdołała jednak utrzymać mak-
symalnego poziomu koncentracji 
przez całe spotkanie i chociaż była 
faworytką pojedynku z tenisistką 
giżyckiego GKTS, to jednak mu-
siała odejść od stołu pokonana i na 
zakończenie ostródzkich zawodów 
- po zwycięskiej grze o miejsca, 
uplasowała się na 9.pozycji. Z jednej 
strony lokata ta potwierdza jej przy-
należność do krajowej czołówki, ale 
apetyty i sportowe możliwości Zosi 
są z całą pewnością dużo większe.

W miniony weekend kolejne 
sportowe doświadczenia w zawo-
dach ogólnopolskiej rangi zbierał 
także jej klubowy kolega Wojciech 
Turewicz, ale przed wołowianinem 
do sprawienia ewentualnej niespo-
dzianki droga była bardzo długa, 
ponieważ swój udział w zawodach 
rozpoczął od preeliminacji, do któ-
rych zresztą wystartował z dość 
dalekiej pozycji - 39. W gronie 53 
pretendentów do ledwie 16 turnie-
jowych biletów. O sile konkurentów 
nasz reprezentant przekonał się już 
w swoim inauguracyjnym występie, 
a potem nie udało mu się odmienić 
losów grupowej rywalizacji i mimo 
ambitnej walki szybko pożegnał się 
z ostródzką imprezą.

3.GRAND PRIX POLSKI (juniorzy)

3.GRAND PRIX POLSKI (żaki)
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Po nerwowej konfrontacji ze strze-
lińskimi Tygrysami przyszedł czas 
na ligowy relaks. Oczywiście żaden 
siatkarski mecz nie jest wygrany, 
zanim w parkiet po stronie przeciw-
nika nie wbije się piłki meczowej, ale 
naprawdę trudno było przypuszczać, 
aby krzywdę zawodnikom dolnobrze-
skiego Modeko na ich parkiecie zrobili 
rywale z Kudowy Zdroju. W listopadzie 
bowiem nasz zespół wyraźnie zwyciężył 
przeciwnika w wyjazdowym starciu, 
pozwalając konkurentom na średnią 
zdobycz 17 punktów w secie. Jeśli 
teraz lider miał po swojej stronie atut 
własnego parkietu - punkty wydawały 
się niemal pewne.

Optymistyczne przypuszczenia 
szybko potwierdziły wydarzenia na 
boisku, gdyż tylko przy pierwszych 
zagraniach goście byli w stanie na-
wiązać wyrównaną walkę, ale kiedy 
siatkarze Modeko weszli na właściwe 
obroty, wynik meczu szybko odjechał 
(11:4). Z każdą kolejną udaną akcją 
dolnobrzeżan wiara i siły gasły w sze-
regach kudowian, którzy do końca 
1.seta nie potrafili znaleźć skutecznej 
metody ma powstrzymanie wyraźnie 
już rozpędzonych naszych graczy. Losy 
1.partii rozstrzygnęły się w nieco po-
nad kwadrans, co zapowiadało krotką 
historią całego meczu, choć od samego 
początku po dolnobrzeskiej stronie 
siatki oglądaliśmy mocno zmieniony 
skład, a gracze z ławki udowodnili 
w sobotę swoją przydatność w zespole - 
również na początku kolejnego starcia. 
Tym razem jednak trafili już na dużo 
bardziej wartościowy opór przeciwnika. 
Goście bowiem aż 5-krotnie wysuwali 
się na prowadzenia, a kiedy set wszedł 
już w decydującą fazę mogli pochwalić 
się takim samym dorobkiem, jak lider 
(22:22). W tym okresie przeciwnik 
znalazł w grze naszego zespołu parę 
luk i potrafił to wykorzystać. Być może 

również to gospodarze zbyt szybko 
poczuli się zwycięzcami i nastąpiło 
pewne rozprężenie, ale w decydującym 
momencie gracze Modeko potrafili 
ponownie zewrzeć szyki i końcówka 
należała już zdecydowanie do nich.

Po 2.odsłonie prowadzenie dolno-
brzeżan więc wzrosło, ale przyjezdni 
nie zamierzali składać broni. Kudo-
wianie bowiem wyraźnie poczuli krew 
i na początku 3.seta nie zatrzymy-
wali ręki, atakując nie tylko z dużą 
determinacją, ale i precyzją, dzięki 
czemu na starcie tej części gry to oni 
nadawali ton wydarzeniom na par-
kiecie (1:5). Nasi gracze przez dłuższą 
chwilę gonili wynik, a chociaż rywale 
nie zamierzali odpuszczać, to dość 
szybko dolnobrzeżanie zniwelowali 
stratę, by przed decydującą fazą par-
tii wypracować sobie nawet znaczącą 
przewagę (21:17). Wydawało się, 
że mimo początkowych perturbacji 
gospodarze ponownie w pełni panują 
nad wydarzeniami na parkiecie, lecz 
zawodnicy Kudowianki walczyli do 
końca. Przyjezdnym udało się odrobić 
punktowy deficyt, obronić meczbola, 
a później sami aż… 8 razy stanęli 
przed szansą na zakończenie seta. 
Emocjonującą grę na przewagi lepiej 
nerwowo wytrzymali jednak nasi 
gracze i za każdym razem wychodzili 
z opresji obronną ręką, a chociaż sami 
zmarnowali jeszcze parę meczowych 
piłek, to ich 36.punkt zakończył 
rywalizację.

Do zakończenia zasadniczej części 
rozgrywek pozostały jeszcze 2 kolejki 
i trudno przypuszczać, aby nasza 
drużyna zgubiła punkty w Ziębicach, 
czy w domowym starciu z oleśnicką 
Akademią. W obu pojedynkach dolno-
brzeżanie będą faworytem, a co za tym 
idzie - są także głównym pretendentem 
do zwycięstwa tego etapu regionalnych 
zmagań. Z gratulacjami trzeba jednak 

poczekać do ich dzisiejszego (27 lutego) 
powrotu z Ziębic.

MODEKO BRZEG DOLNY
- Kudowianka Kudowa Zdrój              3-0

(25:12; 25:22; 36:34)  
MODEKO: A. Siwiec, E. Kucharski, V. Anto-
niuk, K. Gawłowski, M. Michalik, D. Gontarz, 
I. Drej (L) – W. Jezior, D. Mucha, D. Kowalczyk, 
P. Staszewski (L), R. Leszczyński, P. Dziedzina, 
P. Michalczyk.

DOLNOŚLĄSKA 1.LIGA
1. MODEKO BRZEG D. 14 36 40-12
2. Mountpark Kąty Wr. 15 35 38-17
3. Tygrysy Strzelin 14 28 35-21
4. Adrenalina Sobótka 14 25 32-25
5. MUKS Ziemia Milicka 14 23 27-22
6. Kudowianka Kudowa Z. 15 15 22-36
7. AS Oleśnica 14 15 19-31
8. Elektros Bolesławiec 14 14 22-33
9. Faraon Ziębice 14 1 4-42

Od ligowej rywalizacji mogą już 
natomiast odetchnąć młodziczki dol-
nobrzeskiego Rokity, które w minioną 
niedzielę meczami na własnym par-
kiecie zakończyły 6.etap rywalizacji. 
Nasza drużyna do zmagań przystę-
powała z dużymi szansami na triumf 
w 6.grupie, choć oprócz własnych 
zwycięstw musiały dolnobrzeżanki 
liczyć także na potknięcie rówieśniczek 
z Wałbrzycha, co też stało się, gdyż 
w równolegle rozgrywanym turnieju 
na parkiecie Chełmca ekipa gospodarzy 
na jego otwarcie zaskakująco uległa 
siatkarkom twardogórskiego Echa (0-
2). Niestety, otwarcie zawodów w wy-
konaniu naszego zespołu również nie 
było udane, gdyż ekipa Rokity uległa 
konkurentkom z Milicza. To niepo-
wodzenie wyraźnie obudziło siatkarki 
Rokity, które na mecz z Wieżą Radków 
wyszły już bardzo mocno zmotywowa-
ne, co widać było już po początkowych 
piłkach pojedynku. W tym okresie na 
parkiecie zdecydowanie dominowały 
gospodynie, które szybko wyszły na 
prowadzenie, a późnie konsekwentnie 
odjeżdżały konkurentkom, by tę cześć 
gry zakończyć bardzo przekonywują-
cym zwycięstwem. Początek 2.partii 
był jednak kompletnym zaskoczeniem, 
gdyż radkowianki zdołały się pozbierać 
i przeszły do kontrataku, który począt-
kowo przyniósł zaskakujące efekty 
(0:7). Otrzeźwienie przyszło jednak 
w samą porę i seryjnie zdobywane 
przez nasz zespół oczka zdołały odmie-
nić losy tej partii. Ponieważ w ostatnim 
swoim występie wałbrzyszanki po-
nowni rozczarowały (1-2 vs. Sobieski 
Oława) na górze tabeli zrobił się ścisk, 
na którym najbardziej skorzystała 
nasza drużyna.

ROKITA BRZEG DOLNY
- Dwójka Milicz                                     0-2

(22:25; 19:25)  
ROKITA: G. Łyczko, W. Krężel, N. Sochaj, M. 
Mosiej, N. Lech, E. Kosińska, A. Sochaj (L) – 
M. Cieślak, H. Ryczek, N. Węglarowicz, H. Soł-
tys, I. Salomonowicz, E. Rycerz.

ROKITA BRZEG DOLNY
- Wieża Radków                                  2-0

(25:9; 25:16)  
ROKITA: G. Łyczko, W. Krężel, N. Sochaj, M. 
Mosiej, N. Lech, E. Kosińska, A. Sochaj (L) – 
M. Cieślak, H. Ryczek, N. Węglarowicz, H. Soł-
tys, I. Salomonowicz, E. Rycerz.

DOLNOŚLĄSKA LIGA MŁODZICZEK
etap 6. - grupa 6.

1. ROKITA BRZEG D. 6 10 9-5
2. Chełmiec II Wałbrzych 6 10 9-5
3. Echo Twardogóra 6 10 8-7
4. Dwójka Milicz 6 9 8-6
5. Sobieski Oława 6 8 5-9
6. Wieża Radków 6 7 3-10

Trzebnica i jej okolice stanowią 
znakomite tereny do realizacji sporto-
wej fascynacji biegami, co potwierdza 
szereg imprez, które na dobre zapisały 
się już w kalendarzach wszystkich 
pasjonatów tego rodzaju sportowej 
aktywności. Oczywiście sztandarową 
imprezą jest będący ciągle w świeżej 
pamięci Bieg Sylwestrowy, którego 
w 2024r. mieliśmy już 40.edycję. Dużo 
młodsze zawody w okolicy Stawów 
Trzebnickich rozegrały się w minioną 
sobotę, gdyż sportową dyspozycję 
w biegu przełajowym na leśnych ścież-
kach (90% trasy) podczas 13.Crossu 
Trzebnickiego sprawdziło ponad 400 
zawodniczek i zawodników.

W rywalizacji na dystansie 10km 
dla większości jej uczestników najważ-
niejsza była możliwość spotkania z po-
dobnymi sobie pasjonatami biegania 
oraz sprawdzian własnej formy, ale 
jeśli przy okazji udałoby się osiągnąć 
wartościowy wynik - satysfakcja na 
mecie zawsze jest dużo większa. Z całą 
pewnością potwierdzi to lubiążanin 
Zbigniew Posacki, który w lutowych 
zawodach okazał się najlepszym na-
szym reprezentantem, kończąc wyścig 
na 21.pozycji. Być może jego rezultat 

nie zapewnił mu miejsca w gronie 
zawodników walczących o najwyższe 
lokaty, ale w swojej kategorii mógł on 
cieszyć się brązowym krążkiem. Na 
najwyższym stopniu podium w swoich 
grupach stanęli natomiast Halina 
i Witold Gidel, co oczywiście nie było 
niespodzianką, gdyż dolnobrzeżanie 
przyzwyczaili już nas do swoich znako-
mitych występów. Tak samo, jak Elż-
bieta Maćkowiak, która trzebnicki 
cross zakończyła ze srebrną blachą.
 Zbigniew Posacki Lubiąż 43:27s.
 Piotr Sera�n Wołów 44:47s.
 Witold Gidel Brzeg D. 47:10s.
 Tadeusz Żygadło Wołów 49:32s.
 Łukasz Dobrowolski Wińsko 50:26s.
 Elżbieta Maćkowiak Wołów 50:48s.
 Wojciech Budnik Wińsko 51:18s.
 Stanisław Bekacz Wińsko 52:55s.
 Marcin Maćkowiak Wołów 53:47s.
 Dorota Przytocka Wołów 1:08:49s.
 Aleksandra Żak Brzeg D. 1:10:17s.
 Anna Sera�n Wołów 1:11:00s.
 Dawid Gurdziel Wołów 1:12:40s.
 Halina Gidel Brzeg D. 1:16:37s.

Po zwycięstwo zaś w sobotę pobiegł 
Michał Wójcik z Krośnic, który od 
samego początku nadawał tempo 
rywalizacji i z wyraźną przewagą, 
samotnie zameldował się na linii mety 
z wynikiem 36:49s.

BIEGI 13.CROSS TRZEBNICKI

SZCZĘŚLIWA 13

SIATKÓWKA

FORMALNOŚĆ POD „PIRAMIDĄ”
Choć powrót piłkarskich roz-

grywek zbliża się coraz większy-
mi krokami, zawodnicy naszych 
powiatowych drużyn wchodzą już 
na odpowiednie obroty przed star-
tem wiosennych zmagań, to jed-
nak cały czas mamy tzw. martwy 
sezon. Nie znaczy to, że w klubach 
ciągle trwa zimowy sen, ale są to 
ostatnie chwile, kiedy futbolowe 
emocje jeszcze nie wybuchły, więc 
w oczekiwaniu na nie można jak 
najlepiej przygotować się do zbli-
żającej się rundy. Trudno jednak 
ten okres nazwać spokojnym 
w szatni dolnobrzeskiego Rokity, 
gdyż wokół drużyny kotłuje się od 
paru tygodni.

Najpierw środowisko piłkarskie 
w naszym mieście poruszyła wy-
sokość gminnej dotacji na funkcjo-
nowanie klubu, ale jak informo-
wał nas prezes Mateusz Szczur 
- ta sprawa wydaje sie zmierzać do 
pozytywnego zakończenia. Jakby 
mało było finansowych perturbacji, 
na kilka dni przed startem wiosen-
nych zmagań w drużynie Rokity 
zmieniła się obsada stanowiska 
szkoleniowca. Współpracę z klu-
bem zakończył bowiem w zeszłym 
tygodniu Piotr Stadnik, który 
trenerską schedę objął po Kry-
stianie Sawko w czerwcu ubie-
głego roku i w swoim ligowym 
debiucie zremisował mecz z wro-
cławską Wratislavią (3-3). Zanim 
Diabły zakończyły poprzedni 
sezon nowy szkoleniowiec zdążył 
zakosztować słodyczy zwycięstwa 
(3-1 vs. Polonia Bielany Wr.) oraz 
goryczy porażki (0-2 vs. Błysk 
Kuźniczysko), ale wówczas ran-
kingowa sytuacja dolnobrzeżan 
była już jasna i mimo wcześniej-
szych słabszych chwil (seria 10 
spotkań bez zwycięstwa) zespół 
był pewien utrzymania - jeszcze 
przed objęciem posady przez P. 
Stadnika.

Dla nowego trenera sprawdzia-
nem miał być sezon 2024/2025, 
a zadaniem jakie przed sobą 
postawił - bardziej efektowna gra 
drużyny. Jesienną rundę zespół 
zakończył na 11.pozycji (skutecz-
ność 40%) ze średnią 1,93 zdoby-
tej bramki w meczu, co jest 9.wy-
nikiem ligi - budowa drużyny szła 
więc z pewnymi kłopotami, gdyż 
jak sam szkoleniowiec twierdził: 
zespół ma potencjał na znacznie 
wyższą lokatę i dużo lepszą grę. 
Jego wyniki były jednak średnie, 
co ilustruje poniższe zestawienie 
(w porównaniu z okręgowymi 
rezultatami trenera K. Sawko): 

KRYSTIAN SAWKO

LIGA 27 13 2 12 57-47
PUCHAR 2 1 0 1 5-6
RAZEM: 29 14 2 13 62-53

PIOTR STADNIK

LIGA 18 6 4 8 35-33
PUCHAR 2 1 0 1 8-2
RAZEM: 20 7 4 9 43-35

w tabeli: rozgrywki, ilość rozegranych spotkań, 

zwycięstwa, remisy, porażki, bilans bramek.

Trener P. Stadnik po-
prowadził dolnobrzeski 
zespół w 20 oficjalnych 
meczach. Pod jego ba-
tutą piłkarze Rokity 
sięgnęli po 6 ligowych 
zwycięstw, zdobywając średnio 
1,11 punktu w meczu (K. Sawko 
- 1,52) i zdobywając 1,94 gola 
w meczu (2,11). Różnice pomiędzy 
oboma szkoleniowcami nie są 
znaczące, a wcześniejszy trener 
swój zespół budował od klasy B. 
Bez wątpienia efekty pracy P. 
Stadnika zobaczylibyśmy wiosną 
i tak pewnie będzie, ale już z in-
nym trenerem na ławce.

Roli prowadzenie drużyny 
w tym trudnym okresie wziął 
na siebie Jakub Wróbel, który 
do tej pory był jednym z filarów 
defensywnej formacji diabelskiej 
ekipy. Ponowny debiut w bar-
wach dolnobrzeskiej drużyny 
zawodnik/trener zanotował 11 
marca 2023r. w Smolcu, gdzie 
Rokita pokonał tamtejszego So-
koła (3-1). Od tamtego dnia jako 
zawodnik rozegrał 44 ligowe 
konfrontacje, ale kibice mogą 
tego gracza pamiętać jeszcze 
z występów w barwach 3.ligowego 
KP (na zdjęciu zawodnik w tam-
tym okresie), w którym grał do 
samego końca, czyli pojedynku 
ze świdnicką Polonią-Stal (2-2) 
rozegranego na dolnobrzeskiej 
murawie 21 listopada 2015r. Póź-
niej jako zawodnik reprezentował 
drużyny z Wielkiej Lipy, Brzeziny 
oraz Łowęcic, gdzie zakosztował 
również trenerskiego chleba. Te-
raz wspólnie z bratem Michałem 
Wróblem - którego futbolowe 
CV jest jeszcze bardziej bogate, 
ujmą ster zespołu Rokity i miejmy 
nadzieję, że szybko sprawdzą się 
w tej roli, ponieważ wiosną czasu 
na eksperymenty nie będzie. 

PIŁKA NOŻNA ROKITA BRZEG DOLNY
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Nie ma już chyba na futbolowej 
mapie regionu zespołu, który w pełni 
korzystałby jeszcze z zimowego antrak-
tu w rozgrywkach. Nawet jeśli zawod-
nicy nie weszli jeszcze w bezpośrednie 
starcia sparingowe, to z całą pewnością 
pracują nad formą w zaciszy własnego, 
choć niekoniecznie - boiska. Najważ-
niejsze jest, aby ta praca przynosiła 
efekty i tegoroczny Dzień Kobiet był 
wesołym świętem naszych powiato-
wych kibiców. 

Ze swoich wyników w poprzednim 
tygodniu zadowoleni mogą być piłkarze 
wołowskiego MKP. Podopieczni trenera 
Pawła Troniny w poprzednią środę 
(19 lutego) zagrali sparing z rezerwami 
Polonii Trzebnica, który zakończył się 
ich efektownym zwycięstwem (15-3). 
- W zasadzie wynik w tym wypadku 
jest najmniej istotny, ale zwróciłbym 
uwagę, że zespół w pełni zrealizował 
nakreślony plan taktyczny - komento-
wał szkoleniowiec. - Zagraliśmy wyso-
kim pressingiem i skutecznie. Zdajemy 
sobie jednak sprawę, że naszą formę tak 
naprawdę zweryfikuje dopiero zespół 
z Międzyborza.

Dużo lepiej od trzebniczan mogli się 
o to jednak postarać już w niedzielę 
(23 lutego) rywale ze Skokowej, którzy 
jesienią dali się we znaki naszej defen-
sywie w ligowej konfrontacji (3-4). Tym 
razem jednak to nasz zespół dyktował 
warunki rywalizacji, zapisując na 
swoim koncie kolejny udany sparing 
(3-1). W spotkaniach tych pomiędzy 
słupkami bramki MKP stanął 21-letni 
Wiktor Gasztyk, ale najistotniejszym 
zimowym wzmocnieniem drużyny wy-
daje się być doświadczony Grzegorz 
Mazurek (na zdjęciu w barwach 
Polonii Trzebnica). - Z zawodnikiem 
tym miałem okazję pracować zarówno 
w Żmigrodzie, jak i w Trzebnicy - po-
wiedział nam trener P. Tronina. - Bez 
wątpienia to solidny gracz, mający 
spory wpływ na ofensywną grę druży-
ny, a to w naszym zespole najmocniej 
szwankowało jesienią. Grzegorz potrafi 
zagrać zarówno na pozycji nr 9, jak i na 
skrzydle, a przy tym potrafi pracować 
dla całej drużyny, co widać było już 
w grach kontrolnych. Wyraźnie moż-
na było zauważyć bowiem, że szybko 
zaaklimatyzował się w składzie MKP, 
a jego współpraca na boisku z innymi 
graczami formacji ofensywnej układa 
się coraz lepiej, co potwierdzają wyniki.

W środowym spotkaniu był autorem 
5 trafień, a jego koledzy z wołowskiego 
ataku - Dominik Kuboń i Robert Pi-
kulicki zapisali na swoich kontach po 
4 gole. Wyrazistą postacią w linii ataku 
MKP pozostaje Norbert Walczak, 
który swoje występy także potwierdził 
bramkami (3 - 2 z Polonią i 1 z Dolpa-
szem). - Ostatnie gry kontrolne z całą 
pewnością napawają umiarkowanym 
optymizmem, ale czekamy na ligę. 
Dopiero w walce o punkty zobaczymy, 
na co stać tę drużyną. Niezmiennie 
uważam, że drużyna ma duży potencjał 
i nawet jeśli na inaugurację odwiedzi 
nas wartościowy konkurent z Między-
borza, jestem dobrej myśli - podsumo-
wał szkoleniowiec MKP.

Nastroje po kontrolnym pojedynku 
z Legsad Kościelec (4-7) spadły nico 
w Lubiążu, ale drużyna Odry nadal 
wydaje się jednym z potencjalnych 
kandydatów do awansu. Wprawdzie 
w ostatnich konfrontacjach ekipa 
Mateusza Wojtyło musiała ustąpić 

pola rywalom (2-3 vs. Chojnowianka 
Chojnów, 2-4 vs. Piast II Żmigród), ale 
przeciwnicy byli na tym etapie przygo-
towań mocno wymagający, a w składzie 
naszej drużyny ciągle testowana jest 
grupa piłkarzy, którzy ostatecznie 
mogą okazać się sporym kadrowym 
wzmocnieniem. 

Nieco dłużej zimowa przerwa po-
trwa oczywiście na boiskach klasy B, 
chociaż już 9 marca na tym szczeblu 
futbolowej do ciekawego starcia dojdzie 
w Brzegu Dolnym, w którym zawodni-
cy KS podejmować będą konkurentów 
z Pogalewa Wielkiego, a ponieważ 
obie ekipy niemal sąsiadują w tabeli, 
gminne derby zapowiadają się bardzo 
atrakcyjnie (godz.10.00). Obie zresztą 
mają już za sobą pierwsze mecze kon-
trolne i obie swoje sparingi zaczynały 
przeciwko starowołowskim Herosom. 
Dolnobrzeżanie musieli uznać wyż-
szość konkurentów z klasy A (1-3), ale 
w minioną niedzielę o niespodziankę 
na Heros Arenie postarali się zawod-
nicy Kusego (5-3). Forma zawodników 
KS jednak rośnie, gdyż wprawdzie po 
drodze przegrali jeszcze z Jeziorką Za-
krzów (3-4), ale w kontrolnym starciu 
z Pogonią Miękinia zagrali już dużo 
skuteczniej od konkurentów (9-4).

Mocno do wznowienia rozgrywek 
Serie B przygotowują się również 
w Krzydlinie Małej, co potwierdzają 
sparingowe wyniki AKS. Do tej pory 
prowadzony przez Szymona Czy-
żowicza zespół pokonał Błyskawicę 
Szewce (9-4) oraz ULKS Gminy Mię-
kinia (4-2). Po weekendowym meczu 
kontrolnym humory podniosły się 
również w Głębowicach, gdyż w spa-
ringu piłkarze Zrywu okazali się wy-
raźnie lepsi od konkurentów z rezerw 
skokowskiego Dolpaszu (6-0). W tym 
momencie przygotowań z personalnymi 
problemami mierzą się w Orzeszkowie, 
co mocno wpłynęło na wynik kontrolnej 
potyczki z Piranią Radziądz (2-8), ale 
jeszcze gorzej pod tym względem jest 
w Krzelowie, gdyż zespół Komety nie 
zdołał się zebrać na sparing ze Spartą 
Miłcz. Miejmy nadzieję, że kłopoty 
naszych drużyn w najbliższym czasie 
zostaną rozwiązane i kiedy wybrzmi 
pierwszy wiosenny gwizdek, każda 
z ekip będzie w pełni gotowa do ligowej 
walki.

FUTBOL NA DZIEŃ KOBIET
PIŁKA NOŻNA RUNDA WIOSENNA
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O sile frontu nie rzadko decyduje 
jego zaplecze, ale na naszym futbo-
lowym podwórku 2.sezon rezerwowy 
zespół funkcjonuje jedynie w Lubiążu. 
Z lat wcześniejszych pamiętamy, że 
nie zawsze takie działania przynoszą 
klubowi wymierne sportowe zyski, ale 
krótka wciąż przygoda 2.garnituru lu-
biąskiej ekipy z klasą B wciąż wydaje 
się przynosić pozytywne efekty.

Choć w jesiennych rozgrywkach 
w barwach Odry zobaczyliśmy aż 
33 piłkarzy, to jednak na starcie 
nie obyło się bez problemów i we 
wrześniowym starciu z Rycerzem 
Legnickie Pole pomiędzy słupkami 
bramki miejsce zająć musiał Łu-
kasz Piskorski. Nie skończyło się 
to najlepiej, gdyż już do przerwy 
gospodarze stracili 2 gole, a chociaż 
po zmianie stron lubiążanie zagrali 
dużo skuteczniej, to całego deficytu 
nie udało się odrobić (2-3). Pojawienie 
się w bramce nominalnego golkipera 
Michała Malinowskiego nie od-
mieniła diametralnie gry tej formacji 
i lubiąską defensywę na ich obiekcie 
mocno doświadczyli rywale z rezerw 
Ikara Miłogostowice (1-5). Odmiany 
nie przyniósł także wyjazd do Kwiat-
kowic, gdyż konfrontacja z tamtejszym 
Krokusem zakończyła się kolejnym 
niepowodzeniem (0-4). Smaku pro-
wadzenia, a potem zwycięstwa nasi 
piłkarze poczuli dopiero w spotkaniu 
przeciwko imienniczce z Rzeczycy (3-0), 
ale wyjazd do rankingowego outsi-
dera z Kawic zakończył się kolejną 
porażką (1-2). Powrót do Lubiąża 
przyniósł punkty w konfrontacji 
z KS Mierzowice (2-0), ale w Dzie-
winie nad defensywą Odry ponownie 
zrobiło się czarno, choć rezultat 
październikowego meczu otworzył 
Bartosz Kozłowski, a na przerwę 
goście schodzili z remisem. Dopiero 
ostatni kwadrans rozstrzygnął losy 
pojedynku i nie było to rozstrzygnię-
cie pozytywne dla naszej drużyny 
(4-7), tak jak i bramkarski egzamin 
Pawła Rewaka, który w 35.minu-
cie konfrontacji z Czarnymi włożył 
rękawice, a potem zainkasował 5 
futbolowych ciosów. Po zaciętym 
spotkaniu ze Zrywem Chełm i tra-
fieniu w ostatniej minucie Mykoly 
Vyhovskyiego lubiążanie dopisali 
do swojego konta komplet punktów 
(3-2), choć po raz kolejny nasza ekipa 
miało kłopot z obsadą pozycji golki-
pera, którego rolę musiał tym razem 
zagrać Karol Laskowski. O ile z li-
gowym przeciętniakiem eksperyment 
ten zakończył się powodzeniem, to 
w Kunicach lider dość szybko obnażył 
słabości lubiąskiej defensywy (0-5). 
Humory i bramkowy bilans nasz 
zespół poprawił sobie w Rosochatej 
(8-1), a rundę zakończyli domowym 
zwycięstwem nad konkurentami 
z Bieniowic (4-2).

Skuteczność na poziomie 45% 
w porównaniu z poprzednimi roz-
grywkami (62%) oznacza pewien 
regres, ale pamiętać należy, że 
występujący w barwach 2.drużyny 
zawodnicy to przede wszystkim pa-
sjonaci futbolu, którzy przegrywają 
sportową rywalizację z ekipą z klasy 
A, choć klub nie powinien rezygno-
wać z ich zapału oraz potencjału. 
Z drugiej strony, sporą częścią kadry 

(27%) stanowią gracze, mający za 
zadanie przede wszystkim uczyć się 
seniorskiego futbolu, co potwierdza 
liczba 9 nastolatków w składzie ze-
społu, których średni występ liczył 
jesienią ponad 29 minuty, a ich gra 
przyniosła 6 goli (21% trafień ekipy).

W liczącej 33 osoby kadrze (śred-
nia wieku 25,6) znalazło się dwóch 
nominalnych golkiperów, ale po-
między słupkami bramki rozegrali 
oni tylko nieco ponad połowę minut 
(58%), co być może przyczyniło się 
trochę do tego, że nasz zespół tra-
cił średnio 2,8 gola, co jest ledwie 
6.wynikiem ligi. Dwa razy udało się 
jednak zagrać na 0 z tyłu, ale dłuższej 
serii bez straconego gola lubiążanom 
nie udało się jesienią odnotować.

Średnia bramkowa zdobycz na 
poziomie 2,5 gola w meczu również 
lubiąskiej ofensywie nie wystawia re-
welacyjnej noty, choć przyznać trzeba, 
że plasuje formację ataku na przyzwo-
itej 7.pozycji. W tym okresie w składzie 
Odry nie znalazł się zawodnik, który 
w pojedynkach o ligowe punkty oka-
załby się prawdziwym egzekutorem. 
Z grona poniżej wymienionych graczy 
przynajmniej raz na listę strzelców 
wpisało się 13 piłkarzy (39% zespołu), 
a najskuteczniejsi w tym gronie byli 
Patryk Główka i M. Vyhovskyi, ale 
ich wynik (po 4 gole) z całą pewnością 
nie rzuca na kolana. Tym bardziej, 
że Mateuszowi Wojtyle - liderowi 
formacji defensywnej 1.drużyny, 
wystarczyła 1.połowa listopadowego 
meczu w Rosochatej, aby ustrzelić 
hat-trick’a.

Jesienne rezultaty lubiąskich rezerw 
być może nieco mijają się z oczekiwa-
niami kibiców, ale wydaje się, że dru-
żyna - spełniając jednocześnie rolę fut-
bolowego poligonu, potrafiła rozegrać 
rundę przynajmniej na przyzwoitym 
poziomie. Pamiętać jednak należy, że 
w przypadku tej drużyny - wynik nie 
jest najważniejszy.

BRAMKARZE
 Michał Malinowski 5 395 - - -
 Daniel Posacki 2 180 - - -

OBROŃCY
 Karol Laskowski 9 788 - 3 2
 Grzegorz Połetek 7 630 - 1 -
 Maciej Gliszczyński 7 460 - - -
 Paweł Rewak 6 361 - - -
 Kamil Kupiec 3 265 3 - -
 Łukasz Piskorski 5 265 1 1 -
 Jakub Niewiadomski 1 85 - 1 -
 Mateusz Wojtyła 1 45 3 - -
 Krystian Sołowski 1 45 - - -

POMOCNICY
 Patryk Główka 11 866 4 3 -
 Hubert Jurczak 9 701 2 - -
 Michał Kijaczek 11 667 1 - -
 Mykola Vyhovskyi 6 665 4 3 1
 Damian Krakowiak 7 613 - - 1
 Bartosz Kozłowski 11 573 3 2 -
 Paweł Ryba 9 527 - - -
 Marcel Rutowicz 8 413 2 - -
 Aleksander Niewiadomski 7 349 1 - -
 Szymon Rewak 6 212 - 1 -
 Krystian Soroko 2 117 - - -
 Dawid Kozłowski 5 116 - - -
 Paweł Leśniewski 2 105 1 - -
 Piotr Korobczak 1 90 - - -
 Patryk Wanias 1 90 - - -
 Tymon Rożek 2 42 - - -
 Antoni Kijaczek 3 36 - 1 -
 Łukasz Bocheński 1 35 - - -

NAPASTNICY
 Dominik Soroko 9 795 2 1 -
 Marcel Główka 4 175 - - -
 Grzegorz Gryzan 1 90 1 1 -
 Patryk Łoziński 1 45 - - -

w tabeli: imię i nazwisko, ilość występów, liczba mi-

nut na boisku, ilość goli, żółtych i czerwonych kartek

Rywalizacja na poziomie klasy B 
w strefie legnickiej toczy się w 5 gru-
pach, a udział w niej biorą 63 zespoły. 
Naszych powiatowych kibiców najbar-
dziej oczywiście interesują rezultaty 
w grupie 3., gdzie o rankingowe punkty 
walczyli jesienią piłkarze z Lubiąża. 
Rezerwowy zespół Odry zmagania 
rozpoczął serią 3 niepowodzeń, ale 
później nasi piłkarze zaczęli wygrywać 
i ostatecznie zakończyli jesienną część 
zmagań na 7.pozycji.

Poniższa tabela uwzględnia rezul-
taty 65 pojedynków (+1 walkower), 
z których 5 zakończyło się remisem 
(7%), a tylko w 1 spotkaniu nie ogląda-
liśmy goli. Najwięcej natomiast padło 
ich 6 października w Kunicach, kiedy 
tamtejsza Mewa ograła konkurentów 
z Kawic (15-0), co było także rekordo-
wym zwycięstwem pod względem jego 
rozmiaru. We wszystkich rozegranych 
spotkaniach obejrzeliśmy 403 gole 
(średnio 6,2 w meczu i 33,6 na zespół), 
a na największe brawa zasłużyli 
oczywiście napastnicy lidera, którzy 
trafiali średnio co 13 minut (średnia 
6,9 bramki w meczu). W jesiennych 
zmaganiach znakomicie spisywała się 
także defensywa Mewy, której golkiper 
tylko 3 razy sięgał po piłkę do siatki 
własnej bramki (0,27 traconego gola 
w spotkaniu).

TABELA - jesień 2024/2025
1. Mewa Kunice 11 33 76-3
2. Czarni Dziewin 11 26 59-27
3. Ikar II Miłogostowice 11 22 48-29
4. Rycerz Legnickie Pole 11 22 59-17
5. Mała Unia Rosochata 11 20 35-24
6. Krokus Kwiatkowice 11 20 21-23
7. ODRA II LUBIĄŻ 11 15 20-30
8. Kaczawa II Bieniowice 11 15 34-44
9. Zryw Chełm 11 6 23-45

10. KS Mierzowice 11 6 15-44
11. Odra Rzeczyca 11 6 12-64
12. Korona Kawice 11 3 6-67

Atut własnego boiska gospodarze 
wykorzystali 32 razy (49%) i w tym 
względzie bezbłędni byli oczywiście 
kuniczanie, ale bez domowej porażki 
jesień zakończyła również drużyna 
Czarnych, którym punkty w Dziewinie 
urwali jedynie konkurenci z Kwiat-
kowic (3-3). Bardzo przyzwoicie na 
własnej murawie zaprezentował się 
również nasz zespół (skuteczność 67%), 
choć lubiążanie występy przed własną 
publicznością rozpoczęli od 2 niepowo-
dzeń, ale później było już dużo lepiej.

TABELA - jesień 2024/2025 - DOM
1. Mewa Kunice 5 15 37-3
2. Mała Unia Rosochata 6 15 21-13
3. Czarni Dziewin 5 13 26-12
4. Krokus Kwiatkowice 7 13 14-15
5. ODRA II LUBIĄŻ 6 12 15-12
6. Rycerz Legnickie Pole 5 10 31-6
7. Ikar II Miłogostowice 6 10 16-17
8. Kaczawa II Bieniowice 5 6 16-21
9. Zryw Chełm 5 3 12-22

10. Korona Kawice 5 3 4-20
11. Odra Rzeczyca 6 3 9-43
12. KS Mierzowice 5 0 6-25

Ekipa Mewy rewelacyjna okazała 
się także w spotkaniach wyjazdowych, 
z każdej delegacji wracając z kompletem 
punktów, średnią 6,5 zdobytego gola 
i bez żadnego straconego. Na obcych 
murawach natomiast rozczarowali nieco 
gracze Odry (skuteczność 20%), ale więk-
szość swoich wyjazdowych pojedynków 
rozegrali na trudnych boiskach.

TABELA - jesień 2024/2025 - WYJAZD
1. Mewa Kunice 6 18 39-0
2. Czarni Dziewin 6 13 33-15
3. Ikar II Miłogostowice 5 12 32-12
4. Rycerz Legnickie Pole 6 12 28-11
5. Kaczawa II Bieniowice 6 9 18-21
6. Krokus Kwiatkowice 4 7 7-8
7. KS Mierzowice 6 6 9-19
8. Mała Unia Rosochata 5 5 14-11
9. ODRA II LUBIĄŻ 5 3 13-19

10. Zryw Chełm 6 3 11-23
11. Odra Rzeczyca 5 3 3-21
12. Korona Kawice 6 0 2-47

klasa B - legnicka grupa 3.

ZADANIE WYKONANE
ODRA II LUBIĄŻ runda jesienna sezonu 2024/2025
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USŁUGI
 � ∙ Video�lmowanie, 602879746,  

515276337.

 � Bardzo skuteczne czysz-
czenie dywanów i kanap tel. 
789588802

 � Tapicer Dokładnie. tel. 604 
300 278

 � Przeprowadzki tel.  510 688 
439

RÓŻNE
SPRZEDAM

Drewno opałowe tel. 
609487417

 � Sprzedam drewno opałowe: 
brzoza, olcha, sosna, łupane, 
sezonowane 2 lata suche tel. 
606587176

 � Sprzedam pług dwuskibowy, 
brony ciężkie i kultywator tel. 
606401864

KUPIĘ

 � Kupię monety, zegarki, srebro, 
odznaczenia. 725332771

PRACA
DAM PRACĘ

 � Zatrudnię kobietę samotną 
do prac domowych utrzyma-
nia domu i otoczenia. Warunki: 
mieszkanie  i wyżywienie służbo-
we.Wynagrodzenie w granicach 
5000 zł miesięcznie. Umówić się 
na rozmowę tel. 606587176

MOTORYZACJA
KUPIĘ

 � K u p i ę  a u t o  d o  8 0 0  z ł ,  
604317276.

 � Kupię ciągniki, przyczepy i 
maszyny rolnicze 602811423 
lub 535135507

POMOC
 �  • Grupa Anonimowych Alko-

holików, Wołów pl. Szkolny 2, 
grupa Tolerancja- niedziela godz. 
17:00,grupa Sami Swoi wtorek 
godz.17:00 Ścinawa ul. Zgody 
12 (salka katechetyczna), piątek 
godz. 17.00, tel. zaufania 71 321 
21 24  od godz. 16:00.

 �  • Pomoc weterynaryjna, tel. 
071 319 03 78;  0606 46 97 97.

 �  • Punkt Wspierania Rodzin, Ry-
nek 18, Brzeg Dolny, GOSP. p. nr 2, 
wtorek 17.00–19.00, tel. 071 319 
56 62,  w. 19.

 �  • Psycholog, Rynek 18, Brzeg 
Dolny, GOSP. p. nr 2, poniedzia-
łek – piątek 16.00–20.00, tel. 071 
319 56 62,  w. 19.

 � • Poradnia Problemów Uza-
leżnień, pon., wt. 7.30–13.30, 
śr., czw. 7.30–17.30, tel.  071 319 
56 62.

 � • Gminna Komisja Rozwiązywa-
nia Problemów Alkoholowych w 
Wołowie podejmuje czynności 
zmierzające do orzeczenia o za-
stosowaniu wobec osoby uza-
leżnionej od alkoholu obowiąz-
ku poddania się leczeniu w za-
kładzie lecznictwa odwykowego 
w oparciu o uprawnienia nadane 
ustawą z dnia 26 października 
1982 roku o wychowaniu w trzeź-
wości przeciwdziałaniu alkoho-
lizmowi. Komisja prowadzi w/w 
czynności wyłącznie wobec osób 
zameldowanych bądź mieszka-
jących na terenie Gminy Wołów. 
Punkt konsultacyjny GKRPA mie-
ści się w Wołowie przy pl. Szkol-
nym nr 2, tel 71 389 14 95, e-ma-
il gkrpawolow@op.pl. W punk-
cie konsultacyjnym GKRPA peł-

nią dyżury specjaliści - w ponie-
działki w godz. 16.00 – 19.00 oraz 
w czwartki w godz. 15.00 - 18.00 
do dyspozycji mieszkańców po-
zostaje psycholog, natomiast w 
środy w godz. 16.00 - 19.00 kon-
sultant ds. uzależnień.  W niedzie-
le o godzinie 17.00 odbywają się 
spotkania grup AA. 

 � • Poradnia Psychologiczno-Pe-
dagogiczna w Brzegu Dolnym, ul. 
1 Maja 1A, I piętro (dawny inter-

nat ZSZ), tel. 071 319 99 94, pro-
ponuje dzieciom, młodzieży, ro-
dzicom i nauczycielom szeroką 
ofertę psychologiczną, pedago-
giczną i logopedyczną, m.in. w 
zakresie: diagnozy, terapii, pro�-
laktyki, poradnictwa, planowania 
kariery zawodowej. Wizyty BEZ-
PŁATNE. Czynne od poniedział-
ku do piątku w godz. 8.00–15.00.

 � • Powiatowa Stacja Sanitarno-
-Epidemiologiczna w Wołowie, 

kontakt  071 389 28 56, po go-
dzinach urzędowania oraz w dni 
wolne od pracy, telefon dyżurny 
–  0604 208 816.

 � Grupa Anonimowych Narko-
manów Grupa „Warriors”, spotka-
nia w niedzielę od 16:00 do 18:00 
w 2. niedzielę miesiąca, miting 
otwarty, Brzeg Dolny, ul. Zwycię-
stwa 5 (wejście po prawej stronie) 
tel. kontaktowy 790491700.

BURMISTRZ GMINY WOŁÓW
informuje, że na stronach internetowych Urzędu Miejskiego w Wołowie www.wolow.pl  

oraz www.bip.wolow.pl zamieszczono wykaz nieruchomości przeznaczonej do dzierżawy

Miejscowość Nr działki,  powierzchnia Opis nieruchomości, cel dzierżawy Termin wywieszenia
wykazu od:

Prawików Dz. nr 160/12 o pow. 0,1000ha Cele rolnicze 20.02.2025r. 

Wołów Dz. nr 54/6 AM 35 o pow.0,3467ha Część o pow. 24m2 – ogródek letni przed 
lokalem gastronomicznym

20.02.2025r. 

Wołów Dz. nr 54/6 AM 35 o pow. 0,3467ha Część dz. o pow. 120m2-teren przeznaczony 
na działalność usługową na zapleczu lokalu 
gastronomicznego 

20.02.2025r.

Stobno Dz. nr 305 AM 1 o pow. 1,5400ha Część dz. o pow. 0.2400ha 
Cele rolnicze 

26.02.2025r. 

Wykaz został wywieszony na okres 21 dni na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Wołowie (Rynek 34). Szczegółowe 
informacje można uzyskać w Wydziale Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami –  tel. 71/319 13 16, 71/ 319 13 45.
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28 lutego 1944 r. ukraińscy 
żołnierze 4 Galicyjskiego 
Ochotniczego Pułku Policji 
SS powiązanego z 14 Dywizją 
SS „Galizien”, oddziały UPA, 
nacjonaliści ukraińscy oraz 
ukraińscy mieszkańcy oko-
licznych wiosek, wkroczyli do 
wsi Huta Pieniacka zamiesz-
kanej przez ludność polską. 
W  wyniku przeprowadzonej 
przez napastników akcji pa-
cy�kacyjnej, śmierć poniosło 
ponad 850 Polaków. Masakrę 
przeżyło około 160 osób.

Właśnie mija kolejna już rocz-
nica zagłady Polaków w Hucie 
Pieniackiej. W latach wojny 23 lu-
tego 1944r., w okolicy wsi doszło 
do potyczki oddziału samoobrony 
z Huty Pieniackiej z patrolem po-
licyjnym złożonym z Ukraińców 
służących w 4 Pułku Policyjnym 
Dywizji SS „Galizien”. W wyniku 
walk dwóch żołnierzy ukraiń-
skich zginęło, a ośmiu zostało 
rannych. W starciu wzięły też 
udział oddziały UPA wspierające 
żołnierzy SS. Niemcy urządzili 
ofiarom tych walk uroczysty 
pogrzeb w Brodach. Oddział SS 
pojawił się Hucie Pieniackiej 
w związku z uzyskaniem przez 
Niemców informacji, że we wsi 
stacjonował oddział partyzantów 
radzieckich, z którymi współpra-
cowali mieszkańcy. Partyzanci 
opuścili jednak miejscowość 22 
lutego. Po starciach z 23 lutego 
mieszkańcy Huty Pieniackiej 

przygotowywali się do mającej 
nastąpić niemieckiej akcji od-
wetowej. Wywiad Inspektoratu 
AK w Złoczowie w nocy z 27 na 
28 lutego przekazał oddziałowi 
samoobrony w Hucie Pieniackiej 
dowodzonemu przez Kazimierza 
Wojciechowskiego, że do wsi zdą-
żają oddziały 14 Dywizji SS „Ga-
lizien”. Zalecono, aby nie stawiać 
oporu, ukryć broń i mieszkańców. 
Liczono, że oddziały SS jedynie 
skontrolują wieś, poszukując 
broni i kontaktów mieszkańców 
z radziecką partyzantką. Podob-
na akcja miała miejsce kilka dni 
wcześniej we wsi Majdan, gdzie 
obyło się bez ofiar. We wczesnych 
godzinach porannych 28 lutego 
1944 roku Huta Pieniacka zo-

stała otoczona przez oddziały 
wojska w sile około 500-600 
żołnierzy ukraińskich formacji 
policyjnych SS. Dowodzili Niem-
cy. Wojsko wspierali członkowie 
UPA oraz ukraińscy mieszkańcy 
okolicznych wsi. Miejscowość 
została ostrzelana. Część miesz-
kańców ukryła się w przygotowa-
nych wcześniej kryjówkach. Po 
wkroczeniu do wsi, napastnicy 
zaczęli przeszukiwać zabudowa-
nia, a mieszkańców zgromadzili 
w kościele i szkole znajdujących 
się w centrum wsi. Ukraińcy 
rozpoczęli plądrowanie i grabież 
domów. Zabudowania podpala-
no. Wielu mieszkańców zostało 
zabitych podczas prób ucieczki 
z miejsc, w których się ukrywali. 

Żołnierze ukraiń-
scy dopuścili się 
licznych zbrodni 
na polskich mieszkańcach Huty 
Pieniackiej. W bestialski sposób 
przesłuchiwano zatrzymanych 
Polaków, starając się uzyskać 
od nich informacje na temat 
pobytu we wsi radzieckich par-
tyzantów. Dowódca oddziału 
samoobrony Kazimierz Wojcie-
chowski został oblany łatwo-
palną substancją i podpalony. 
Napastnicy prawdopodobnie 
wiedzieli, kto należał do oddzia-
łu samoobrony i kto pomagał 
partyzantom. Znali też miejsce 
ukrycia rannych partyzantów 
radzieckich. Wszyscy ci ludzie 
zostali zabici. Po południu zgro-

madzonych w kościele i szkole 
Polaków wyprowadzano w kil-
kudziesięcioosobowych grupach 
i przeprowadzano w konwojach 
do drewnianych stodół i budyn-
ków gospodarczych znajdujących 
się we wsi. Ludzie byli w nich 
zamykani, a budynki były pod-
palane. Osoby próbujące zbiec 
lub stawiać opór, były zabijane. 
Spalono praktycznie wszystkie 
zabudowania w miejscowości, 
z wyjątkiem kościoła i szkoły, 
gdzie przetrzymywano zatrzyma-
nych. Późnym popołudniem na-
pastnicy opuścili Hutę Pieniacką

Wojciech Orłowski

Mija 81. rocznica zbrodni w Hucie Pieniackiej

Uczniowie Liceum Ogólnokształcącego im. Mikołaja Kopernika 
w Wołowie mieli okazję poszerzyć swoją wiedzę z zakresu zdro-
wia i pro�laktyki dzięki spotkaniu z pracownikami Powiatowej 
Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Wołowie.

Podczas zajęć młodzież do-
wiedziała się, jak dbać o swoje 
zdrowie i unikać zagrożeń. Po-
ruszono m.in. temat szczepień 
ochronnych przeciwko HPV, 
grypie i krztuścowi, a także 
diagnostyki zakażenia HIV. 
Uczniowie mieli okazję poznać 
konsekwencje używania dopala-

czy, narkotyków, e-papierosów 
oraz alkoholu, a także nauczyli 
się, jak bezpiecznie korzystać 
z zabiegów kosmetycznych i fry-
zjerskich.

Eksperci zwrócili również 
uwagę na niebezpieczeństwa 
związane z opalaniem, w tym 
korzystaniem z solariów, oraz 

na konieczność obserwacji zmian 
skórnych. Nie zabrakło także 
dyskusji o cyberprzemocy i hejcie 
w internecie, które mogą mieć 
poważne konsekwencje społeczne 
i psychiczne.

To spotkanie było cenną lek-
cją odpowiedzialności i troski 
o zdrowie. Wiedza przekazana 
przez specjalistów z Sanepidu 
to solidna baza, która – odpo-
wiednio pielęgnowana – będzie 
się rozwijać i przynosić korzyści 
w przyszłości. ziela

Młodzież LO w Wołowie zgłębia tajniki zdrowia 
i bezpieczeństwa
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NA ZDROWIE                    NA ZDROWIE                   NA ZDROWIE

STOMATOLOG

• Stomatologia dla Rodziny 
Kompleksowe leczenie 
stomatologiczne, nowoczesne 
materiały, radiowizjogra�a, 
RTG, chirurgia, protetyka. 
Oborniki Śl., ul. Łokietka 22 
Rejestracja: 71 310 26 12

UROLOG

• Aleksander Biały 
Chirurg Specjalista Urolog 
Prywatny Gabinet 
Urologiczny, USG, Wołów 
ul. Piłsudskiego pok.115 
(przychodnia rejonowa) 
Środa 15:00-18:00 
tel. 71 777 60 30

Depresja to nie chwilowy 
smutek – to choroba, która 
może prowadzić do tragedii, 
jeśli nie zostanie odpowiednio 
leczona. W Polsce problem ten 
narasta, a  stan �nansowania 
zdrowia psychicznego jest 
alarmujący! Ekspertki dr Joan-
na Gutral i Marta Niedźwiecka 
opowiadają o  koniecznych 
zmianach w  raporcie „Ważne 
słowa na P.” Fundacji Poma-
gam.pl we współpracy z SWPS 
Innowacje.

Coraz więcej Polaków zmaga 
się z kryzysem psychicznym, ale 
system nie nadąża. Z danych 
raportu Fundacji Pomagam.pl 
wynika, że ponad 8 milionów 
Polaków – czyli co czwarta oso-
ba – przynajmniej raz w życiu 
doświadczyła objawów zaburzeń 
psychicznych. Problemy takie 
jak depresja i lęki dotykają nas 
częściej niż kiedykolwiek, ale 
dostęp do specjalistycznej pomocy 
wciąż jest ogromnym wyzwaniem 
- szczególnie na NFZ. Czy istnieje 
jakiekolwiek rozwiązanie?

- Chciałabym, aby w Polsce 
było więcej dyskusji na tematy, 
które dotyczą ostatecznie nas 
wszystkich. Aby te dyskusje były 
bardziej merytoryczne i stwarza-
ły większe szanse na znalezienie 

rozwiązań [...] W tym sensie 
kwestia zdrowia psychicznego 
jest centralna. Nie jest to temat, 
który można całkowicie od siebie 
odsunąć, i powiedzieć: „to nie 
moja sprawa”. Myślę, że jest 
to absolutnie nasza sprawa. - 
podkreśla Dobrosława Gogłoza, 
prezeska Fundacji Pomagam.
pl oraz dyrektor zarządzająca 
serwisu Pomagam.pl.

Niska świadomość 
i edukacja psychologiczna

Choć coraz częściej mówi się 
o zdrowiu psychicznym, nadal 
trudno oddzielić fakty od mitów. 
Wielu osobom wydaje się, że 
wiedzą więcej – terminologia 
psychologiczna stała się częścią 
codziennego języka, a w mediach 
społecznościowych aż roi się od 
diagnoz na wyciągnięcie ręki. 

Ale czy rzeczywiście rozumiemy, 
czym jest depresja?

- Moim zdaniem ludzie wiedzą 
więcej niż kiedyś, ale nadal nie-
wiele. Z jednej strony, spowsze-
dniały już takie terminy jak 
depresja czy zaburzenia lękowe, 
ale z drugiej strony upowszech-
niają się takie popetykiety, pod 
którymi nie do końca wiadomo, 
co się kryje, np. toksyk czy nar-
cyz. O ile w dużych miastach 
upowszechniło się już korzy-
stanie z usług psychoterapeuty, 
o tyle w mniejszych miejscowo-
ściach nie dość, że dostępność 
tych usług jest mniejsza, to 
korzystanie z nich wciąż jest 
objęte tabu stygmatyzowane. 
- dzieli się w raporcie swoimi 
obserwacjami dr Joanna Gutral, 
psycholożka, psychoterapeutka 
i psychoedukatorka.

Problemem jest nie tylko 
ograniczona wiedza na temat 
zdrowia psychicznego, ale rów-
nież wszechobecne uproszczenia 
i trendy w mediach społeczno-
ściowych, które często prowadzą 
do nadmiernej samodiagnozy lub 
ignorowania rzeczywistych pro-
blemów. Depresja to nie chwilo-
wy smutek ani „gorszy dzień”, ale 
poważna choroba, która wymaga 
profesjonalnej pomocy.

- Ludzie są już świadomi, że 
mają psychikę. Ale wiedza, czym 
ona jest, jak działa, jak szukać 
specjalistów, co jest prawdą, 
a co fałszem na jej temat – to są 
sprawy, z którymi dalej jest kło-
pot. Dominuje szukanie prostych 
odpowiedzi na złożone problemy 
osobiste za pośrednictwem social 
mediów. Na przykład: mam pro-
blem w związku, więc sprawdzę, 
co mówi na ten temat Instagram. 
Na pewno zwiększa się potrzeba 
pomocy, natomiast korzystanie 
z niej jest doświadczeniem bardzo 
klasowym, zależnym od stanu 
finansów i świadomości, że są 
dostępne zróżnicowane formy 
tej pomocy. - podkreśla Marta 
Niedźwiecka, psycholożka, pro-
pagatorka nauki.

Pełne wywiady z dr Joan-
ną Gutral, Martą Niedźwiecką 
i innymi czołowymi ekspertami 
znajdziesz w pełnej wersji rapor-

tu „Ważne słowa na P.” , która 
jest dostępna na stronie: https://
pomagam.pl/zdrowie-psychiczne 

Depresja – cicha epidemia 
XXI wieku 

Z danych serwisu crowdfun-
dingowego Pomagam.pl wynika, 
że na przestrzeni lat 2016-2023 
udział zbiórek pieniędzy w tym 
serwisie związanych z hasłami 
takimi jak: „szpital psychia-
tryczny”, „psychiatra” czy „le-
czenie psychiatryczne” wzrósł 
prawie o 500%. W 2016 roku 
hasła powiązane z psychiatrią 
pojawiały się w 1 na 400 zbiórek. 
W 2023 roku proporcja ta wynio-
sła już 1:85. 

„Mamo, czy to jest miejsce 
dla bardzo smutnych dzieci?” 
- to pytanie zadał 14-letni Hu-
bert, kiedy mama zapytała go 
o próbę leczenia na oddziale 
psychiatrycznym. Takich dzieci 
i dorosłych jak Hubert są tysiące 
- pomimo rosnącej świadomości, 
wciąż wiele osób nie potrafi roz-
poznać pierwszych objawów lub 
nie wie, gdzie szukać pomocy. 
W Dniu Walki z Depresją chcemy 
przypomnieć: zdrowie psychiczne 
jest tak samo ważne, jak fizyczne. 
Depresję można i trzeba leczyć, 
a szybka reakcja może uratować 
życie.

Jak więc rozpoznać 
depresję? 

Jeśli obserwujesz u siebie cho-
ciaż część tych symptomów, udaj 
się po pomoc do specjalisty:

- Obniżony nastrój – uczu-
cie smutku, pustki, beznadziei 
utrzymujące się przez większość 
dnia, niezależnie od okoliczności.

23 LUTEGO - DZIEŃ WALKI Z DEPRESJĄ

System nie nadąża, a co czwarty Polak 
zmaga się z kryzysem psychicznym
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Wojciech Ugorski
specjalista radiolog

USG
Poniedziałek

Ścinawa, ul. Jagiełły 16
godz. 9:00 - 12:00

Wtorek
Brzeg Dolny, 

Aleje Jerozolimskie 28
godz. 15:30 - 19:00

Piątek
Wołów,  

ul. Piłsudskiego 34
godz. 15:30 - 19:00

600 069 413
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O G Ł O S Z E N I E
o wyłożeniu do  publicznego wglądu projektu IV zmiany studium uwarunkowań i  kierunków zagospodarowania 

przestrzennego Miasta i Gminy Wołów

Na podstawie art. 11 pkt 7 ustawy z  dnia 27 marca 2003 r. o  planowaniu i  zagospodarowaniu przestrzennym (t. j. Dz. U. 
z  2024 r., poz. 1130 ze  zm.)1 w  nawiązaniu do  uchwały nr LV/412/2022 z dnia 29 lipca 2022 r. w sprawie przystąpienia do 
 sporządzenia IV zmiany studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Miasta i Gminy Wołów 
zawiadamiam o  wyłożeniu do  publicznego wglądu projektu IV zmiany studium uwarunkowań i  kierunków zagospodarowania 
przestrzennego Miasta i Gminy Wołów wraz z  prognozą oddziaływania na  środowisko w  dniach od 7 marca 2025 r. do 4 
kwietnia 2025 r. w  siedzibie Urzędu Miejskiego w Wołowie, ul. Rynek 34, 56–100 Wołów , w  godzinach pracy urzędu oraz 
w  wersji elektronicznej w  Biuletynie Informacji Publicznej Miasta i Gminy Wołów https://bip.wolow.pl/ 

Jednocześnie na  podstawie art. 39 ust. 1 pkt 2, art. 46 pkt 1 i  art. 54 ust. 2 i  3 ustawy z  dnia 3 października 2008 r. 
o  udostępnianiu informacji o  środowisku i  jego ochronie, udziale społeczeństwa w  ochronie środowiska oraz ocenach 
oddziaływania na  środowisko (t. j. Dz. U. z  2024 r., poz. 1112 ze  zm.)2 w  powiązaniu z  art. 11 pkt 8 ustawy z  dnia 27  marca 
2003 r. o  planowaniu i  zagospodarowaniu przestrzennym1 oraz nr LV/412/2022 z dnia 29 lipca 2022 r. w sprawie przystąpienia 
do sporządzenia IV zmiany studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Miasta i  Gminy Wołów, 
zawiadamiam o  wyłożeniu do  publicznego wglądu ww. projektu wraz z  prognozą oddziaływania na  środowisko.

Dyskusja publiczna nad przyjętymi w  projekcie rozwiązaniami przeprowadzona zostanie w dniu 10 marca 2025 r. o  godz-
inie  14.00 w  siedzibie Urzędu Miejskiego w Wołowie, ul. Rynek 34, 56-100 Wołów.

Zgodnie z  art. 11 pkt 8 ustawy z  dnia 27 marca 2003 r. o  planowaniu i  zagospodarowaniu przestrzennym1, osoby prawne 
i  �zyczne oraz jednostki organizacyjne nieposiadające osobowości prawnej mogą wnosić uwagi do  projektu studium.

Uwagi należy składać do  Burmistrza Miasta i Gminy Wołów w  formie papierowej lub elektronicznej, w  tym  za  pomocą 
środków komunikacji elektronicznej, w  szczególności poczty elektronicznej: sekretariat@wolow.pl, elektronicznej 
skrzynki podawczej Urzędu Miejskiego w  Wołowie: /8554dwqnce/SkrytkaESP z  podaniem imienia i  nazwiska lub nazwy 
jednostki organizacyjnej i  adresu, oznaczenia nieruchomości, której uwaga dotyczy, w  nieprzekraczalnym terminie do  dnia 
25 kwietnia 2025 r. 

Zgodnie z  art. 39 ust. 1 pkt 3 ustawy z  dnia 3 października 2008 roku o  udostępnianiu informacji o  środowisku i  jego 
ochronie, udziale społeczeństwa w  ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na  środowisko zawiadamiam, że 
 każdy może złożyć uwagi i  wnioski do  projektu w  zakresie ochrony środowiska. Organem właściwym do  rozpatrzenia uwag 
i  wniosków złożonych w  zakresie ochrony środowiska jest Burmistrz Miasta Wojcieszów. Uwagi mogą być wnoszone:
1) w formie pisemnej;
2) ustnie do  protokołu;
3) za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez konieczności opatrywania ich kwali�kowanym podpisem 

 elektronicznym.

Burmistrz Gminy Wołów

KLAUZULA INFORMACYJNA
Zgodnie z  art. 13 ust. 1 i  ust. 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i  Rady (UE) 2016/679 z  dnia 27 kwietnia 2016 r. w  sprawie ochrony 
osób �zycznych w  związku z  przetwarzaniem danych osobowych i  w  sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrekty-
wy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o  ochronie danych - RODO) oraz art. 11a ustawy z  dnia 27 marca 2003 r. o  planowaniu i  zagospodarowa-
niu przestrzennym (Dz. U. z  2024 r., poz. 1130 ze  zm.), dalej jako ustawa o  pizp1, w  związku z  realizacją czynności, o  których mowa w  art. 11 
ustawy o  pizp1, będących wynikiem realizacji uchwały nr LV/412/2022 z dnia 29 lipca 2022 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia IV 
zmiany studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Miasta i Gminy Wołów informuję, że:
1. Administratorem danych osobowych jest Burmistrz Miasta i Gminy Wołów, z  adresem i  siedzibą Urzędu Miasta i Gminy Wołów.
2. Z Inspektorem Ochrony Danych Osobowych wnioskodawcy mogą skontaktować się drogą elektroniczną: iod@wolow.pl.
3. Dane osobowe osób, które złożyły wnioski i  uwagi w  toku procedury sporządzenia studium, będą przetwarzane w  celu wypełnienia 

obowiązków prawnych wynikających z  ustawy z  dnia 27 marca 2003 r. o  planowaniu i  zagospodarowaniu przestrzennym (t. j. Dz. U. 
z  2024 r., poz. 1130 ze  zm.)1 oraz rozporządzenia Ministra Infrastruktury z  dnia 28 kwietnia 2004 r. w  sprawie zakresu projektu studium 
uwarunkowań i  kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy (Dz. U. z  2004 r. nr 118, poz. 1233) w  zw. z  art. 6 ust. 1 lit. c RODO.

4. Dane osobowe osób, które złożyły wnioski i  uwagi w  toku procedury sporządzenia studium, mogą zostać przekazane:
1) organom władzy publicznej oraz podmiotom wykonującym zadania publiczne lub działających na  zlecenie organów władzy pub-

licznej, w  zakresie i  w  celach, które wynikają z  przepisów powszechnie obowiązującego prawa, w  tym  urzędowi wojewódzkiemu;
2) innym podmiotom, które na  podstawie stosownych umów podpisanych z Gminą Wołów przetwarzają dane osobowe, dla których 

Administratorem danych jest Burmistrz Gminy Wołów, w  tym  do  biura projektowego.
5. Dane osobowe osób, które złożyły wnioski i  uwagi w  toku procedury sporządzenia studium, będą przechowywane przez okres realizacji 

niniejszej sprawy oraz przewidziany prawem okres archiwizacji.
6. Podane we  wnioskach i  uwagach dane osobowe nie  będą wykorzystywane do  decyzji opartej na  zautomatyzowanym przetwarzaniu, 

w  tym  pro�lowaniu, ani nie  zostaną przekazane do  państwa trzeciego (poza obszar Unii Europejskiej, Islandii, Norwegii i  Lichtensteinu) 
lub organizacji międzynarodowej.

7. Osoby, które złożyły wnioski i  uwagi w  toku procedury sporządzenia studium, mają prawo do:
1) dostępu do  swoich danych oraz otrzymania ich kopii;
2) do sprostowania (poprawiania) swoich danych, jeśli są błędne lub nieaktualne;
3) do żądania usunięcia danych osobowych;
4) do żądania ograniczenia lub wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych;
5) wniesienia skargi do  Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych (ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa), gdy przetwarzanie danych 

osobowych wnioskodawcy narusza przepisy RODO.
8. Podanie we  wnioskach i  uwagach danych osobowych jest wymogiem ustawowym, a  niepodanie ich jest równoznaczne z  niemożli-

wością rozpatrzenia wniosków i  uwag do  studium.
Zgodnie z  art. 8a ust. 1 ustawy z  dnia 27 marca 2003 r. o  planowaniu i  zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z  2024 r., poz.1130 ze  zm.)1, 
Burmistrz Gminy Wołów informuje również o  ograniczeniu prawa dostępu do  informacji o  źródle danych osobowych uzyskanych w  toku 
prowadzenia postępowań dotyczących sporządzania aktów planistycznych. W  związku z  przetwarzaniem danych osobowych, uzyskanych 
w  toku prowadzenia postępowań dotyczących sporządzania aktów planistycznych, o  których mowa w  ustawie o  planowaniu i  zagospo-
darowaniu przestrzennym, prawo, o  którym mowa w  art. 15 ust. 1 lit. g, RODO tj. PRAWO DOSTĘPU przysługuje, jeżeli nie  wpływa na  ochronę 
praw i  wolności osoby, od  której dane te  pozyskano.

1  w związku z art. 65 ust. 2 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2023 r. poz. 1688) 
2  w związku z art. 64 ust. 2 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2023 r. poz. 1688)

- Brak energii i przewlekłe 
zmęczenie – nawet najprostsze 
czynności, jak wstanie z łóżka czy 
umycie zębów, mogą wydawać się 
ogromnym wysiłkiem. 

- Utrata zainteresowań – rze-
czy, które kiedyś sprawiały ra-
dość (hobby, spotkania z bliskimi, 
aktywność fizyczna), przestają 
cieszyć.

- Problemy ze snem – trudności 
z zasypianiem, częste budzenie 
się w nocy lub wręcz przeciwnie 
– nadmierna senność i trudności 
ze wstawaniem. 

- Zmiany apetytu i masy ciała – 
znaczny spadek lub wzrost apety-
tu, a co za tym idzie – gwałtowne 
zmiany wagi.

- Poczucie bezwartościowości 
i winy – nieuzasadnione obwi-
nianie się, krytyczne myślenie 
o sobie, brak wiary we własne 
możliwości.

- Problemy z koncentracją i po-
dejmowaniem decyzji – trudności 
z zapamiętywaniem, skupieniem 
uwagi, wykonywaniem codzien-
nych obowiązków.

- Myśli o śmierci lub samo-
bójstwie – to najbardziej alar-
mujący sygnał, który wymaga 

natychmiastowej pomocy specja-
listycznej.

 Ważne słowa na P.
Raport „Ważne słowa na P.” zo-

stał stworzony, aby zwrócić uwa-
gę na głębokie wyzwania, przed 
którymi stoi system ochrony 
zdrowia psychicznego w Polsce. 
Powodem jego powstania jest 
alarmująca sytuacja w tym ob-
szarze – niedostateczne finanso-
wanie, brak specjalistów, długie 
kolejki do pomocy i wciąż obecna 
stygmatyzacja osób w kryzysie 
psychicznym.

Jak pokazują dane, aż 8,3 mln 
Polaków zmaga się z poważnymi 
problemami zdrowia psychiczne-
go w ciągu swojego życia, ale sys-
tem nie jest w stanie zapewnić im 
odpowiedniego wsparcia. W Polsce 
na jednego psychiatrę przypada 
dwa razy więcej pacjentów niż 
w wielu krajach Unii Europej-
skiej, a średni czas oczekiwania 
na wizytę u psychologa wynosi 
aż 128 dni. Raport powstał, by 
nagłośnić te problemy i rozpocząć 
dyskusję na temat koniecznych 
zmian.

 inf

 BURMISTRZ GMINY WOŁÓW
podaje do publicznej wiadomości 

Wyciąg z ogłoszenia o I rokowaniach
na sprzedaż nieruchomości położonej w Miłczu

Przedmiotem rokowań jest sprzedaż działki nr 202/7 w Miłczu o pow. 
0,0944 ha.  Księga Wieczysta nr WR1L/00040436/8.
W Miejscowym Planie Zagospodarowania Przestrzennego nierucho-
mość jest oznaczona symbolem MNR/9 – teren zabudowy zagrodowej 
i mieszkaniowej jednorodzinnej, w stre�e ochrony konserwatorskiej 
zabytków archeologicznych. 
Forma zbycia – przeniesienie prawa własności.
Cena wywoławcza – 50.000,00 zł
Do ceny osiągniętej w rokowaniach zostanie doliczony podatek VAT 
w wysokości 23%.
Zaliczka – 5.000,00 zł
Pisemne zgłoszenie udziału w rokowaniach należy składać do 
28.03.2025r.
Rokowania na sprzedaż ww. nieruchomości, odbędą się 03.04.2025r. 
o godz. 11.00 w siedzibie Urzędu Miejskiego w Wołowie (Rynek 34, 
sala sesyjna). 
Ogłoszenie o przetargu zostało wywieszone na tablicach ogłoszeń 
Urzędu Miejskiego w Wołowie w holu Ratusza i przybudówce B a także 
opublikowane na stronach internetowych Urzędu Miejskiego www.
bip.wolow.pl oraz www.wolow.pl.

Szczegółowe informacje można uzyskać w Wydziale Geodezji 
i Gospodarki Nieruchomościami – telefonicznie pod numerami 71/ 319 
13 24, 71/ 319 13 15.

eprasa.pl d88396c49d
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– Jeśli nasze plany się powiodą, po województwie będą jeździć autobusy w biało-żółtych 
barwach, dojeżdżając do kolejnych miejscowości wykluczonych komunikacyjnie. Jesteśmy 
na etapie uzyskiwania zezwoleń na prowadzenie zbiorowego transportu drogowego – mówi 
Damian Stawikowski, prezes Kolei Dolnośląskich.

Projekt połączeń autobuso-
wych działa na Dolnym Śląsku 
od kilku lat. Już teraz autobu-
sem „za pociąg” możemy do-
trzeć do Lądka-Zdroju, Stronia 
Śląskiego, Sycowa i Góry. Tam 
jednak autobusem podróżuje-
my na jednym bilecie, wzdłuż 
nieczynnych lub już remontowa-
nych linii kolejowych.

– Dolny Śląsk przywrócił połą-
czenia kolejowe do miejscowości, 
w których żyje ponad 200 tys. 
Dolnoślązaków. Teraz chcemy 
rozszerzyć ten projekt, docierając 
do kolejnych miejscowości. I to 
nie tylko wzdłuż linii kolejowych, 
które czekają na rewitalizację – 
mówi Paweł Gancarz, marsza-
łek województwa dolnośląskiego.

Połączenia mają być obsługi-
wane autobusami w barwach 
Kolei Dolnośląskich. 

– Trzej przewoźnicy kolejo-
wi: Koleje Dolnośląskie, Koleje 
Małopolskie i Łódzkie Koleje 
Aglomeracyjne stworzyły trzy 

rozwiązania, w ramach któ-
rych po województwach można 
podróżować w modelu autobus 
+ pociąg. Na Dolnym Śląsku 
podróż odbywa się na jednym 
bilecie kolejowym, ale przez to 
możliwe było prowadzenie ruchu 
tylko wzdłuż nieczynnych linii 
kolejowych. Teraz chcemy „prze-
łamać” to kryterium i dotrzeć 
autobusami z herbem Dolnego 
Śląska do kolejnych miejscowo-
ści naszego województwa – mówi 
Michał Rado, wicemarszałek 
województwa dolnośląskiego 
odpowiedzialny za transport. 

I tak autobusy w barwach 
Kolei Dolnośląskich mają do-
trzeć do m.in. Polkowic, Srebrnej 
Góry, Radkowa i Bolkowa. 

– Uczestniczymy w pracach 
zespołu w Ministerstwie Infra-
struktury, którego celem jest 
maksymalne uproszczenie ta-
ryfy dla pasażera. Docelowo 
tak, aby cała podróż odbywała 
się na jednym bilecie. Chcemy 

wpiąć do sieci KD kolejne trasy 
obsługiwane autobusami – mówi 
Damian Stawikowski, prezes 
Kolei Dolnośląskich. I dodaje, że 
spółka jest na etapie uzyskania 
zezwoleń na bycie również prze-
woźnikiem drogowym.

Jakie kierunki mają szansę 
pojawić się jeszcze w tym roku? 
To między innymi:
· Bolków - Jaworzyna Śląska 
(skomunikowanie z pociągami 
w kierunku Wrocławia Głów-
nego)
· Polkowice - Lubin (skomuniko-
wane z pociągami w kierunku 
Legnicy i Wrocławia Głównego)
· Polkowice - Głogów (skomu-
nikowane z pociągami w kie-
runku Zielonej Góry, Wschowy 
i Leszna) 
· Lwówek Śląski - Jelenia Góra 
(skomunikowane z pociągami 
w kierunku Wrocławia Głów-
nego)
· Bolków - Marciszów - Ka-
mienna Góra (skomunikowane 

w Marciszowie z pociągami 
w kierunku Jeleniej Góry i Wro-
cławia Głównego) 

Na wielu szlakach nowe miej-
scowości mają być „wpięte” do 
sieci kolejowej. Wówczas cała po-
dróż odbywałaby się na jednym, 
kolejowym bilecie. Niezależnie 
od tego trwają prace nad Wspól-
nym Biletem Dolnośląskim, 
dzięki któremu bez względu na 
to, iloma środkami transportu 
będziemy podróżować po naszym 
województwie, wystarczy tylko 
jeden bilet na cały przejazd.

– Rozpoczynamy współpra-
cę z samorządami w zakresie 
ustalania danych o rozkładach 
jazdy od wszystkich organizato-
rów przejazdów autobusowych 
– mówi Barbara Kulewicz, 
wiceprezes Kolei Dolnośląskich. 

Rozmowy z ministerstwem 
mają doprowadzić do tego, by 
jak największa liczba połączeń 
autobusem była „wpięta” do sieci 
kolejowej. To oznacza, że np. 
z Polkowic będziemy mogli ku-
pić bilet kolejowy do Warszawy 
Centralnej, mimo że podróż do 
Lubina zaczniemy na pokładzie 
autobusu, a nie pociągu.

Ponadto linie kolejowe z Oleśnicy 
do Sycowa i z Kłodzka do Stronia 
Śląskiego mają zostać przywróco-
ne do ruchu w ciągu najbliższych 
dwóch lat. Prace na odcinku do 
Sycowa realizowane są przez PKP 
PLK, a między Kłodzkiem a Stro-
niem Śląskim linie zrewitalizuje 
Urząd Marszałkowski.

– Przetargi zostały ogłoszone 
i Ziemia Kłodzka ma już pod 
koniec 2026 roku zyskać nową 
linię kolejową, dzięki której 
dotrzemy do Stronia Śląskiego 
pociągiem Kolei Dolnośląskich 
– mówi Mateusz Masłowski, 
dyrektor Dolnośląskiej Służby 
Dróg i Kolei, która rozpisała 
przetarg na odcinek od Ołdrzy-
chowic, przez Lądek-Zdrój do 
Stronia Śląskiego. 

W poprzedniej kadencji przy-
wrócono połączenia kolejowe do 
miejscowości, w których żyje 
ponad 200 tys. Dolnoślązaków. 
Teraz, tylko do końca 2025 roku, 
do sieci połączeń Kolei Dolno-
śląskich dołączone mają zostać 
22-tysięczne Polkowice, 8-ty-
sięczny Lwówek Śląski czy 
5-tysięczny Bolków.

 Koleje Dolnośląskie
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